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munkás ezentúl heti 20 dollár 
segélyt fog kapni az eddigi 18 
dollár heti segéllyel szemben a 
munkaképtelenség idejére.

Azokban az esetekben pedig, 
amikor a kártérítés kiszámitá-

FISHER ANDOR.
Magyar Bányászlap 

szerkesztője.

kívánatos és nem-tisztes 
embert deportálják a;

mint amennyi segélyre számít­
hat a szervezet részéről sztrájk 
esetén.

Hogy sztrájkba menjenek-e a 
bányászok azon a vidéken, azt 
mi nem vagyunk hivatva eldön­
teni.

Mi teljes tudatában vagyunk 
annak a szomorú ténynek, hogy 
azon a vidéken különösen nagy

Azonban még igy is elég jelen­
tékeny kárt okozott a pusztító 
elem, mert a tűzkár meghalad­
ja a 4000 dollárt.

Észak West Virginia szerve­
zetien bányáiban, ha a bányá­
szok követni fogják a United 
Mine Workers hivó szavát és 
április elsején csakugyan lete­
szik a csákányt.

Hogy mennyien mennek ki a 
szervezetien bányászok a mun­
kából, s hogy mennyire sikerült 
a bányákat üzemképtelenné ten 
ni, azt még sejteni sem tudjuk.

De bizonyos, hogy akik ki­
mennek majd a munkából, azok 
j ól tőle telhetőleg gondoskodni 
fog a United Mine Workers s 
talán nem lesz akkor sem ke­
ményebb a sorsuk, mintha mun­
kában maradnak.

Jelenleg Észak West Virginia 
open-shop bányáiban jóval ke­
vesebbet fizetnek a 17-es skálá-

THE HUNGARIAN MINERS JOURNAL HAS MORE 

SUBSCRIBERS THAN ANY OTHER THREE HUN-

ügyét illetőleg a Magyar Követ 
véleménye; mert amennyiben a

GARIAN WEEKLIES THE UNITED STATES

egyszerre valahogy

sikkasztott és szélhámosko- 
oott a kegyelmes ur; és mikor 
otthon a talaj izzó tűzzel égett

Louisiana államban az u. 
Compensation törvény érteimé-

LOI LS1ANA I J COMPENSA 
TIOS TÖRVÉNYE.

utóbbi keresete képezte, az ed­
digi 60 százalék legmagasabb 
segély helyett 65 százalék fog 
járni.

S amig a inagyarorszagi la­
pok megkönnyebbülten újságol­
ják, hogy “Haller István nem 
térhet vissza többé Ameriká­
ból”, mi a legnagyobb határo­
zottsággal üzenhetjük Magyar­
országba, hogy Haller István 
kegyelmes ur semmi esetre nem 
maradhat Amerikában.

Mert ez a mi uj Hazánk ke­
nyeret és szabadságot nyújt a 
becsületes bevándoroltaknak, 
menhelyet ad a világ minden 
politikai üldözöttjének, de nem 
képez szemétlerakodó helyet a 
külföldi gonosztevők számára; 
é$ itt szélhámosoknak, csalók­
nak akkor sincs helyük, ha 
azok miniszterek voltak a ma­
gyar honban.

S a Magyar Bányászlap, a 
mely soha, senkit, semmi körül­
mények közt nem denunciált, 
tudni kívánja, hogy mi a Haller 
István gonosztevő személyét és

hogy' ebben az újságban mutat­
tunk rá a clarksburgi bánya­
inak egy becstelen kijelentésé­
re amelyben a zavargásokért a 
bevándoroltakat tették felelős­
sé. Azt állították — hivatalosan 
—, hogy csak a bevándorolt

Gróf Károlyi Mihály politi­
kájáról nem akarok írni és nem 
kérem arra Magyarország kö­
vetét sem, hogy Károlyi Mihály 
felől nyilatkozzék.

Csak azt a tényt kívánom le­
szögezni, hogy Károlyi Mihály 
politikai üldözött, akinek jussa 
van arra, hogy menhelyet ta­
láljon az Egyesült Államokban.

A Követség tisztában van ez-

magyar kormány nem 
kérni a kegyelmes-csaló 
tásáft, mi fogjuk kérni 
gunk kormányát, hogy'

va. Mindig csöndesebben

Haller István kegyelmes úr­
ról. a fehér kurzus volt közokta­
tásügyi miniszterétől van szó, a 
ki a hírhedt numerus-clausus 
törvény gyalázatát hozta a ma­
gyar névre.

A fehér kurzus első éveiben 
néni volt nálánál hangosabb 
ember a magyar földön.

Izzó gyűlölet volt a hangja és 
szent háborút hirdetett a cson­
ka magyar földön minden ellen, 
ami szocialista, vagy ami nem 
keresztény.

Mert ezek az alávaló gazem­
berek mind a keresztet tűzték 
cégér gyanánt a fejük fölé, hogy 
a kereszt jegyében csalhassa­
nak és lophassanak. Keresztény 
kurzusnak nevezték el a fehér

A Kern bányában Terre Hau­
te, Ind.-ban kigyulladt a szer­
számház és csakhamar lángok­
ban állott az egész épület.

A tűzoltóság azonnal kivo­
nult és igy sikerült megakadá­
lyozni, hogy az a szomszédos

kaalkalommal ez a kereset nem 
jelent sokat a bányászoknak.

S ha most tekintetbe vesszük, 
hogy a társaságok a legszemér­
metlenebb levonásokat, pénz­
büntetéseket stb. hozták rend­
szerbe, könnyen kiszámíthat­
juk, hogy nem marad több a bá-

miniszteri székében ült, mint a 
legszemérmetlenebb lengyel

szók életbiztonsága nem lesz 
épen túlságos nagy és ha áldo­
zatot egyáltalán nem akarunk, 
különösképen nem kívánjuk, 
hogy magyar emberek vére ön­
tözze Észak West Virginia csa­
tamezejét.

Még három hónapja sincs,

rendszert és hogy ők tulajdon­
képen az amerikai eszmék már­
tírjai, mikor az “open shopért” 
küzdenek.

S amig igy egyrészről meg­
rágalmazták a bevándoroltakat 
másrészt szívesen, boldogan al-
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Hogy a tisztelt fehér kurzus 
miképen igazolja önmagát és 
Haller kegyelmes urat otthon 
az ország közvéleménye előtt, 
azzal nem törődünk.

De kíváncsian várjuk, hogy 
a Szabó—Csernitzky—Bona­
ventura fehér társaság miképen 
óhajtja itt önmagát igazolni az 
amerikai magyarok közt.

Mert Hallerhez hasonló fehér 
nagyságok már jártak köztünk 
ezelőtt is, de egy sem mondhat­
ta még el Haller előtt, hogy 
egyenesen amerikai magyarok 
hozták ide őket, hogy vezérked- 
jenek itt az amerikai magyarok 
közt.

Haller az első “nagyság”, a 
kit importáltak és akinek az itt­
létéért a fehér kurzus amerikai 
képviselői a felelősek.

És tisztelettel bejelentjük, 
hogy ez alól a felelősség alól 
nem fognak kibújni, mert mi­
kor Haliért ide hozták, már ak­
kor is tisztában voltak a tanitó- 
bank botrányával, s már akkor 
is tudták, hogy szélhámost hoz­
tak ide az amerikai keresztény 
magyarság vezérének.

Kíváncsian várjuk, hogy mi a 
mondani valójuk ezeknek az 
uraknak a Haller István továb­
bi ittlétéről.

A Peabody társaságnak hét 
bányája van Williamson Coun­
tyban, melyek közül most négy 
bányát, rendelések hiánya mi­
att kénytelen volt lezárni.

A négy bánya lezárása által 
1000 bányász vált munkanélkü­
livé.

hitték az emberek, hogy több 
más “fehér” kegyelmes úrral 
egyetemben, ő is a zsidó bankok 
szolgálatába szegődött.

Azután egyszerre kirobbant a 
bűzös üzletek, piszkos csalások 
undorító büzbombája Buda­
pesten.

A Haller kegyelmes ur által 
alapított és vezetett tanitóbank 
bukásával nyilvánvaló lett egy­
szeriben, hogy a kereszt jegyé­
ben hadakozó kegyelmesek nem 
épen olyan fehérek és ártatla­
nok, mint a ma-esett hó.

Valahogy elült a tanitó-bank 
piszkos panamájának a hullá­
ma és a kegyelmes ur átvitorlá­
zott. Amerikába, hogy Amerika 
magyarjait boldogítsa; tovább 
is csak a kereszt jegyében.

Trentonba hozták át nagy- 
méltóságu Haller István ke­
gyelmes urat, s Amerika ma­
gyarjait tele lármázták, hogy ő 
vezeti a magyar zarándokok tö­
megét a római pápa elé.

A Szabó—Cserniczky—Bona­
ventura fehér-terrorista csoport 
Haller kegyelmes mögé sorako­
zott, hogy itt is elvessék a fele­
kezeti gyűlölködés átkát és 
hogy minél nagyobb üzletet csi­
náljanak a zarándokutból.

Egyesült Államokból.
Reméljük, hogy a gróf Ur ki­

elégítő választ adhat kérdésünk 
re s hogy ez a levél semmiképen 
nem bontja meg azt a harmóni­
át, amely eddig lehetővé tette, 
hogy adott alkalmakkor az ille­
tékes konzulokkal együtt mű­
ködjünk valamely bajba jutott 
honfitársunk érdekében.

A Magyar Követség szives vá­
laszának reményében, vagyok 
a gróf ur

hangú fehér “vezér”, aki min­
denben a tisztességet, a keresz­
tény tisztességet és tisztaságot 
hirdette, sokkal több csalást ko­

szok. hogy ott régen nem volt 
munka s hogy lehetnek ott 
olyan bányászok is, akik nem 
tudnak sztrájkolni.

Arra kérünk tehát minden 
magyar bányászt, hogy vessen 
számot önmagával idejében, s 
ha április elsején megjelenik a 
hivó szó a United Mine Work­
ers részéről, vagy hagyja abba 
azonnal a munkát, vagy távoz­
zék onnan még előbb más vi­
dékre.

A sztrájktörést mi mindig, 
minden körülmények közt, fel­
tétlenül elitéljük. Elitéljük az­
ért, ment a sztrájktörő munkás 
nemcsak a saját érdekei ellen 
tör, de munkástársai alól is ki­
rántja a talajt. Erről hiszen fe­
lesleges is szót vesztegetnünk. 
Mindenki tudja, hogy becstelen 
kenyér, amit a sztrájktöréssel 
szerez meg az ember.

De ezenfelül van még egy sú­
lyos okunk arra, hogy vigyázat­
ra és tisztességre intsük Észak 
West Virginia magyar bányá­
szait.

Ha a szervezetien bányászok 
vagy legalább azok egy része 
csakugyan kimegy a munkából 
a szervezet hivő szavára, akkor 
azon a vidéken nem lesz békes­
ség egy időre.

Akkor ott az emberek, de kü-

mondott, mert a magyarok vala 
hogy ösztönszerü rettegéssel és 
undorral tartózkodnak a lármás 
terroristák csapatától; s mert 
maguk a jobb érzésű és jobb íz­
lésű katholikus magyar papok 
sem akartak a Haller kegyel­
mes terrorista bandájával érint­
kezni.

Most azután újabb botrányok 
hírét küldik Budapestről.

A tanitó-bank piszkos botrá­
nya után, de különösen a Haller 
kegyelmes távozása után a csa­
lások, lopások, szélhámosságok 
egész tömkelegé látott napvilá­
got és ma a kegyelmes ur ellen 
a bűnvádi feljelentések egész 
özönét terjesztették a magyar 
bíróságok elé.

Kisült most, hogy az nagy-

Hogy a bányászélet csupa pik 
nik, azt mindnyájan tudjuk. Kü ­
lönösen jó sorunk van az utolsó 
esztendőben, mióta a szervezett 
bányákban jóformán semmit, a 
szervezetien bányákban keveset 
és olcsón dolgozik a bányász.

Az igazi gyöngyéletet azon­
ban a hírhedt Bardy—Warner 
társaság telepén élik mégis a bá 
nyászok, ahol egy csapat bánya­
őr őrizete mellett vágják a sze­
net, # mélyen leszállított mun­
kadijak mellett.

A Brady—Warner társaság­
nak nem nagyon ütött be eddig 
a sztrájktörés, mert az ilyen 
passzió nagy költséggel szokott 
járni.

Költségeik egy részét ugy kol 
lektálják be, hogy a bányászo­
kat a legnagyobb szigorúsággal 
ítélik állandóan pénzbüntetés­
re és akit dackolnak, azt egy 
dollártól öt dollárig terjedő 
pénzbüntetéssel sújtják.

Miután azonban ez az összeg 
sem elég arra, hogy a sztrájk­
törés költségeit födözhessék, 
most arról értesítenek bennün­
ket. hogy ott minden bányásztól 
levonnak pedánként négy dollá­
rokat, hogy a bányaőröket fi­

,, izethessek.
Ezt a hihetetlennek látszó 

hírt velünk egy olyan magyar 
bányász közölte, akinek a sza­
vában semmi okunk nincsen ké­
telkedni.

Hát ha máshol nem ezek sze­
rint a Scott Runon fekvő Brady 
—Warner bányában igazán 
gyöngyélet a bányászélet.

ban teljes megsemmisülés fe­
nyegeti a United Mine Workers 
21-ik kerületét.

Ugy látszik, hogy azon a vi­
déken jó dolguk volt a bányá­
szoknak. mert nem lévén más 
bajuk, a K. K. K. körül és a fe­
lekezet körül kezdtek zavarog- 
ni és olyan belső villongások 
törtek ki a szervezet ezen kerü­
letének a kebelében, amely tel­
jes szétzülléssel fenyegeti a ke­
rületet.

Természetes, hogy a munka­
adók keze van a dologban, akik 
titokban a K. K. K.-t támogat­
ják, mert hiszen nékik igazán 
mindegy, hogy K. K. K. alapon 
vagy katholikus alapon megy 
majd tönkre azokban az álla­
mokban a bányászok szerveze­
te, ha egyszer sikerül azt tönk­
re tenni.

S mig a bányászok igy egy­
mást marják afölött, hogy az 
egyik kerületi elnökjelölt ka­
tholikus vallásu, a másik a K. 
K. K. hive, addig egyre szapo­
rodnak az open shoppok és a co 
operatívének nevezett bányák, 
amelyeknek elkeseredett mun­
kásai hátat fordítanak a belvil- 
longásokban züllő szervezet­
nek.

nyászt. hogy az open-shop rend 
szert bevezessék.

Ha Észak West Virginiában 
esetleg bajok lesznek, amik 
könnyen meglehetnek, akkor 
egész bizonyosan a bevándor­
lókat okozzák majd a bajokkal, 
a zavargások felidézésével, a 
hogy ezt a múltban is tették.

Legyenek hát rajta a magya­
rok, hogy magyar ember sem-

zel és mikor egy hete erről a 
kérdésről irtunk, meg is jegyez­
tük, hogj Magyarország hivata­
los képviselete egész biztosan 
távol áll ettől az amerikai ha­
gyomány elleni merénylettől.

Ellenben a Károlyi deportá­
lására irányult törekvések mu­
tattak utat és lehetőséget, hogy 
haza vigyenek innen egy ma­
gyar gonosztevőt, aki nem po­
litikai menekült; s akinek ott­
honi kérdőre vonása országos 
erdeke a csonka magyar föld­
nek.

A Károlyi ellen irányuló tö­
rekvések juttatták 'eszünkbe, 
hogy az Egyesült Államok nem 
nyújtanak menedéket a csalók­
nak, a szélhámosoknak és a sik- 
kasztóknak, s igy semmi nem 
áll útjában annak, hogy Haller 
István kegyelmes urat haza 
szállíttassák.

A Haller István kegyelmes ur 
hazatoloncolása országos érde­
ke Magyarországnak.

Haller István kegyelmes ur 
nem egymaga követte el a bűn­
cselekményeknek azt a tömke­
legét, amelyek miatt Magyar­
országon ellene' bűnvádi felje­
lentéseket tettek; s'csak haza- 
toloncoltatása után tekinthet­
nek a magyar bíróságok egész 
alapossággal a volt miniszter 
ügyeibe.

Azt kérdezzük tehát a leg­
mélyebb tisztelettel Magyaror­
szág Amerikai Követségétől, 
hogy hajlandó-e a kormánynál 
ajánlatot tenni Haller István 
magyar gonosztevő kiadatásá­
ra, amely igazán semmi aka­
dállyal nem fog járni Washing­
tonban ?

Levelem kezdetén első sorban 
a legnagyobb nyíltsággal kell 
bejelentenem, hogy semmiké­
pen és semmi módon nem kívá­
nok kellemetlenkedni sem e le­
véllel, sem más formában Ma­
gyarország amerikai Követé­
nek.

S ha a Követség figyelemmel 
kisérte a N^agyar Bányászlapot, 
aminthogy bizonyosan megtet­
te azt; látnia kellett, hogy min­
den alkalmat felhasználtunk a 
Követséget vágj' Konzuli kart 
ért támadások leintésérb.

Ez az újság ellenfele a jelen­
légi Magyarországon uralkodó 
politikai pártnak, de a Követség 
megnyitása alkalmával leszö­
geztük azt a tényt, hogy mi a 
magyar diplomáciái karban itt 
nem az uralkodó párt, de Ma­
gyarország képviselőit látjuk.

Készséggel, sőt szívesen írjuk 
le, hogy soha semmi okunk nem 
volt rá, hogy lapunk álláspont­
ján változtassunk e tekintetben.

Magyarország itteni képvise­
lői nemcsak a legnagyobb ta­
pintattal végezték igen nehéz 
munkájukat, de mindig készség 
gél védelmezték minden Ameri­
kában lakó magyar alattvaló 
érdekét is. Olyasmi ez, amihez a 
régi Monarchia képviselete nem 
szoktatott bennünket, amit te­
hát sok érzéssel méltányol min­
den tisztességes ember.

A Magyar Bányászlapnak sok 
alkalma volt rá, hogy károsult 
vagy védelemre szorult magya­
rok számára a konzuli kar mun­
káját igénybe vegye, és minden- 

l kor kellemes és hathatós közre- 
I működést talált a konzuloknál.

S most, hogy mindezeket itt 
nyíltan és örömmel kijelentet- 

। tem, Kegyelmes Ur semmi eset­
re sem magyarázhatja félre 
alábbi soraim sem, amelyek 
esetleg kellemetlenül érinthetik 
egyébként Magyarország ame­
rikai Követét.

Kegyelmes Uram bizonyosan 
tudja, hogj- gróf Károlyi Mi­
hályt deportáltatni kívánta egy­
néhány tapintatlan magyar em­
ber.

esetleges zavargások áldozata.
Ha sztrájkot hívnak, akit 

hívnak, menjen sztrájkba és eb­
ben az esetben a sztrájk ideje 
alatt viselkedjék tisztességgel 
és békességgel, mert csak tisz­
tességes és békességes sztrájk­
kal remélhetnek győzelmet a 
munkások.

Akik nem kívánnak sztrájkba 
menni, azok vagy április előtt, 
vagy április elsején közvetlenül 
távozzanak arról a v'idékről. 
Sztrájktörő pedig semmi körül­
mények közt ne legyen egy ma­
gyar sem, sem Morgantown 
vagy Fairmont vidékén, sem 
másutt a bányák között.
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MAGYARORSZAGI HÍREK
Minden ötödik gyermek meghal, mielőtt 

az egyéves kort betöltené.
A világháborúnak a front mö 

gött is voltak, vannak és még 
nagyon soká lesznek elesettjei 
és rokkantjai. A statisztika, a 
mely most dolgozza föl az 1920- 
ik évi népszámlálás adatait: na 
gyón szomorú számokkal de­
monstrálja a háború pusztító 
hatását. A Magyar Statisztikai 
Szemle most megjelent száma 
a lakosságnak korkategóriák 
szerint való összeállításából 
próbálja kinyomozni, hogy az 
egyes korkategóriákban mekko 
ra volt a háború pusztítása. Ez 
a nyomozás azonban nem tudta 
megállapítani a világháború 
halottainak a számát, mert a 
háború után tekintélyes töme­
gek vándoroltak be a megam- 
putált Magyarország területéré 
az elszakított részekről, ugy 
hogy a mai Magyarország terü­
letén 1920-ban 270,000 emberrel 
lakott több, mint amenyit az 
1910. évi népszámlálás talált a 
mai Magyarország területén. A 
270,000 emberből azonban csak 
80 ezer a férfi és 190 ezer a nő. 
A népösszeirás számai egyéb­
ként azt mutatják, hogy mig az 
improduktív, vagyis a tizenöt 
éven aluli lakosság száma meg- 
döbbentően esett, addig a maga­
sabb korkategóriákba tartozó 
népesség száma jelentékenyen 
emelkedett. Sokkal beszédeseb­
bek azonban azok a statisztikai 
összeállítások, amelyekben Ko­
vács Alajos, a Statisztikai Hiva­
tal igazgatója mutat rá arra, 
hogy a háború milyen hatással 
volt né^>esedési és közegészség­
ügyi viszonyainkra. Kovács 
Alajos számadatai megdöbben­
tő módon magyarázzák, hogy 
mint pusztul a magyar nép.

\olna következtetni, hogy a há­
zasságkötés erősebb tempója 
pótolni fogja a háború miatt 
megcsappant születések számát 
Azonban nem igy történt. A szü­
letések száma folyton apad; Ma 
gyarország mai területén a há­
ború négy esztendeje alatt kö­
rülbelül 580,000-et tesz ki az 
elmaradt születések száma. — 
Ugyanezen a területen a háború 
előtt évenkint átlagosan 263,- 
000 élő gyermek született, Va­
gyis a háború előtt minden ezer 
leiekre 35.2 születés esett, ma 
pedig ezer lélekre alig esik 27 
születés. A föltűnő nagy szám­
mal kötött házasságok tehát a 
gyermekszületés tekintetében 
egyáltalában nem hozták meg a 
kívánt eredményt, sőt az a lát­
szat, mintha vámmennyi uj há­
zasság meddő maradt volna. 
Már most az a kérdés, hogy mi 
az oka annak, hogy a születések 
száma ilyen megdöbbentő mó­
don csökkent? Mert igaz ugyan, 
hogy a háború a javakorabeli 
férfiaknak körülbelül egyhar- 
madát pusztította el, ami a szü-

sebb gyermek születik, ennél­
fogva kevesebb gyermek hal 
meg. Hiszen nagyon jól tudjuk, 
hogy már a háború előtt is a ha­
lottak 44—45 százaléka a hét 
évesnél fiatalabb gyermekek kö 
zül rekrutálódott. A háború 
után pedig ez az arány átlago­
san 36—37 százalék. A háború 
előtt a mai területen átlagosan 
174,000 volt a halálozások szá­
ma, és ebből 78,000 esett a hét 
even aluliakra, 96,000 pedig a 
hét évnél idősebbekre. Ezzel 
szemben most .162,000 a halálo­
zások száma. Ebből azonban 
csak 61,000 a gyermekhalálozás 
amiből az derül ki, hogy a hét 
éven felüliek halálozási száma 
most magasabb, mint a háború 
előtt volt.

Szóval a számok azt mutatják 
hogy végeredményben a halálo­
zások csökkenése sem mutat va 
lami túlságos vigasztalót, mert 
a halálozások arányszámának 
csökkenése ellénére is még min 
i'ig elrémitően megdöbbentő a 
csecsemőhalandóság. Ezen a té-
ren Magyarország szintén első

ietési aránynak körülbelül hat- j helyet verekedett ki magának, 
tál való esését indokolná; vi- Ma az a helyzet, hogy minden

Többen házasodunk és töb­
ben válnak, mint a háború 

előtt.

A háború előtt Magyarország 
mai területén 1000 lélekre átlag 
9.1 házasságkötés esett. Ez az 
arányszám a háború utáni évek 
ben föltűnően magasra emelke­
dett. Ez természetes is, mert a 
háború után nemcsak azok nő­
sültek meg, akiket a háború aka 
uályozott meg a nősülésben, 
hanem uj párt kerestek azok is, 
akiket részint a háború, részint 
az 1918-iki spanyoljárvány fősz 
tott meg a párjuktól. Nem sza­
bad továbbá elfelejteni, hogy a 
háború után az elváltak száma 
ie nagyon megnövekedett. 1921- 
ben például 6154, 1922-ben pe­

piig 7997 esetben mondta ki a 
biróság a válást. A mai Magyar 
országon eszerint majdnem any 
nyian válnak, mint amennyien 
a háború előtti egész Magyar­
országon. Az özvegyek és elvál­
tak nagy száma is növelte tehát 
az uj házasságkötések számát, 
ami abból is kitűnik, hogy a há­
zasságra lépők között most sok­
kal több az özvegy és az elvált, 
mint a háború előtt volt. A Sta­
tisztikai Hivatal igazgatójának 
számítása szerint a háború négy 
esztendeje alatt körülbelül 151,- 
000 házasságot akadályozott 
meg Magyarország mai terüle­
tén a háború. Ezzel szemben a 
háború óta elmult öt esztendő 
alatt körülbelül 190,000 házas­
ságot kötöttek, úgyhogy a pót­
lás ezen a téren megtörtént, sőt 
még több házasság jött létre, 
mint amennyire számítottak.

szont azonban nem szabad elfe- i 
lejteni, hogy a házasságkötések 
száma nagy mértékben emelke­
dett, és azonkívül az elszakított 
területekről a békekötés után 
valóságos népvándorlás indult 
meg Csonkamagyarország terü­
letére; úgyhogy számbavéve ezt 
a két tényezőt: a születések 
arányszámának nem lett volna 
szabad ilyen nagy mértékben 
csökkennie a háború után. En­
nek a szomorú eredménynek az 
előidézésébe mindenesetre erő­
sen közrejátszott a városokban 
az óriási lakáshiány, amely ezer 
és ezer kis életnek a megölője. 
A számadatok tényleg azt mu­
tatják, hogy a városokban sok­
kal nagyobb mértékben állott 
be a születések csökkenése, 
mint a falvakban, ahol — hála 
Istenek — nincs olyan nagy baj 
cs a születések száma különö­
sen az ország keleti részén még 
mindig a háború előtti nívón 
mozog. Egyébként a születések 
számának csökkenése tekinte­
tében a városok között is szo­
morú elsőségre jutott maga a fő 
város, amelyben a születési 
arány most már állandóan a ha­
lálozási arány alatt van.

A halálozások száma, amely 
a háború előtt 174,000 körül 
mozgott: a háború után kétség­
telenül megfogyatkozott. A há-

száz gyermek közül egyéves ko­
rának betöltése előtt 19—20 
meghal. Szóval azt mondhat- 
nók, hogjr minden ötödik gyer­
mek meghal, mielőtt az egyéves 
kort betöltené. A nyugateuró­
pai államok legtöbbjében ez az 
arányszám már csak 10 száza­
lék körül mozog, sőt Norvégiá­
ban 5-—6-ra is lemegy. Ha ná­
lunk is ugyanolyan jók lenné­
nek a közegészségügyi viszo­
nyok, mint Norvégiában, akkor 
évenként körülbelül 30,000 gyér

előtt a gümőkór-halandóság ará 
nyát jelentékenyen sikerült le­
nyomni. Viszont a háborús év­
tized a gümőkór elleni küzde­
lem szempontjából szinte nyom 
talanul suhant el Magyarorszá­
gon.

A fertőző betegség szempont­
jából föltétlenül javult a hely­
zet, mert a háború különböző 
időszakaiban dühöngött nagy 
járványok (kolera, influenza, 
hasi hagymáz, vérhas) most 
már a békebeli nívóra szállot­
tak le. Csak az influenza pusz­
tít ma is tűrhetetlenül, úgyhogy 
meg lehet állapítani, hogy 1924- 
ben influenzában a mai Magyar 
országon többen haltak meg, 
mint a háború előtti években 
egész Magyarországon. Megdob 
bentően emelkedik a rákbetegsé 
gekben elhaltak száma. A rák 
és más rosszindulatú daganat 
1919-ben 5230 embert ölt meg. 
1922-ben pedig 6409-et. De a 
rákbetegség terjedése nemcsak 
nálunk föltűnő, hanem azokban 
az országokban is, amelyekben 
jobbak a közegészségügyi viszo­
nyok. Sőt vannak államok, ame 
lyekben a rákhalandóság majd­
nem megközelíti a gümőkór 
pusztításait. Ezekben az álla­
mokban azonban a gümőkór- 
halandóság már minimális. 
Folytonosan növekedőben van 
a szervi szívbajban, a tüdő és 
mellhártyagyulladásban elhal­
tak száma és a háború után 
majdnem fokozatosan növeke­
dik az öngyilkosok száma is.

Ezek az okok, amelyeket föl­
soroltunk, magyarázzák meg 
részben, hogy mig a háború 
előtt Magyarország mai terüle­
tén ezer lélekre évenként átlag 
11.9 szaporodás jutott, addig a 
múlt esztendőben ez a természe 
tes szaporodás alig érte el a he­
tet. Olyan alacsony arányszám 
ez, amely a háború előtti Ma­
gyarország népmozgalmának 
történetében csak 1892-ben, a 
nagy gyermek járványok idején
és az 
csak

1873. évi kolera idején volt 
példa.

vidéken 100,000 lakóra
37 orvos jut.

580 ezer gyerek a háború 
miatt nem tudott megszü­

letni.

tékben vették igénybe a kórhá­
zat. Viszont most a kórházi ápo 
lásba kerülő betegek ellentálló 
képessége kisebb, mint a háború 
előtti kórházi betegeké. Az is 
érdekes, hogy a mai Magyaror­
szágon az összes elhaltaknak 
körülbelül tiz százaléka kórház­
ban hal meg.

(Világ.)

MAGYARFALU 
FLORIDÁBAN
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Floridában, Amerikának legcsodá- 
sabb államában, az örök napsugár ha­
zájában, Magyarfalut akarunk alapí­
tani. Ez a Magyarfalu az államnak 
úgyszólván kellős közepén, Polk Coun­
tyban lesz.

A floridai alapítás vezetésével én va­
gyok megbízva, mögöttem pedig tisz­
tességes, jómódú, becsületes amerikai 
úriemberek állnak, akik Polk County­
ban jelenleg 70 ezer hold földön bana­
na ültetvényekkel foglalkoznak. Ezek­
nek a derék amerikai embereknek van 
egy magyar ismerősük, aki rá vette 
őket, hogy területüknek e^ryik részén 
egy magyar községet alapítsunk.

Az amerikai* bányákban és gyárak­
ban számtalan olyan ember dolgozik, 
akiknek szive sir a föld után. Ilyen 
földszerető' és földműveléshez értő ma­
gyar embereket akarunk mi Floridá­
ban letelepíteni, hogy ott boldogan, jó­
létben és szabadságban éljenek, ahol 
nem kell tartani a bányák lejáró kői­
től és ahol nem kell félni a gyáraknak 
bizonytalan munka viszonyaitól. A flo­
ridai Magyarfalu földje vár a magyar 
emberek munkás karjai után és a 
munkáskezek szorgalmát bőséges, bu- 
SÚs kinccsel jutalmazza hálás szere­
tettel a föld.

A mérnökök mo^t tervezik Magyar- 
falut. most hasítják a földet 5 és 10 
holdas farmokra, utakat és házakat 
építenek és minta fa rmot rendeznek be, 
hogy az ott letelepülő boldoguljon és 
boldog legyen.

Az amerikai magyar napilapokban 
sorozatos cikkeket írok ennek a csodás 
világnak csodás életéről és a Magyar 
Bányászlap olvasóit arra kérem, hogy 
olvassák el a magyar napilapokban 
megjelenő floridai cikkeimet.

Most dolgozom egy vastag kis fü­
zeten, amelyben fényképekkel ilusz- 
trálva mutatom be Floridának és a 
floridai Magyar falunak a szépségeit 
és csodás lehetőségeit. Ez a könyvecs­
ke elég drága pénzbe kerül és igy nem 
nyomatok igpn sokat. Aki szeretne eb­
ből a füzetből egy példányt, annak szi­
vesen megküldöm teljesen ingyen, mi­
helyt készen lesz, ha az alábbi szel­
vényt kitöltve nekem beki^di.

A Floridáról és a floridai Ma­
gyarfaluról szóló füzetből kérek 
egy ingyen példányt.

Nevem:

PÉNZÁTUTALÁSOKAT DOLLÁROKBAN
Matrlr.r«4tb, é« elszakított részeibe, továbbá Czoohoszlovákiába, Romániá­

ba es Jugoszláviába a legpontosabban eszközlünk.
Kamatozó dollárbetéteket 4 százalék mellett elfogadunk 

Hajójegyeket eladunk bármely vonalra. — Közjegyzői ügyeket a legpontosab­
ban Intézünk el. MINDEN AMERIKAI MAGYAR forduljon hozzánk a Ug- 

teljesebb bizalommal.

American Union Bank
Főintézet: wmxvi . - *

NEW YORK CITY.
. . . „ cor. »3ra Street

minden nap este. 8 éráig.
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MAGYAR BÁNYÁSZOK!
Ha házat vaay farmot akar venni, vagy el- X 
adni, forduljon bizalommal hozzánk. Évek E 
óta becsülettel szolgáljuk ki a magyarságot. E 
Biztosítási osztályunk élet és balesetbizto- E 
sitásokat ajánl a magyar bányászoknak. ~ 
10 és 20 éves biztosításokat kötünk, ami azt = 
jelenti, E

HOGY MÉG ÉLETÉBEN MEGKAPJA A E 
biztosítási összeget

Magyar levelekre magyarul válaszolunk. =

i sEmMiSII K1SS and KLE1N
- Real Estate, Insurance & Brokers E

202—204 SECOND NAT. BANK BLDG. =

: Brownsville, Pa.
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SECOND NATIONAL BANK
Brownsville Pennsylvania

Ne küldje pénzét idegen helyre.
Ne menjen kis, gyenge bankba, hanem jöjjön hozzánk, a vidék 

egyik legerősebb bankjába.
BETÉTEK UTÁN 4 SZÁZALÉK KAMATOT FIZETÜNK és szük­

ség esetén pénzét felmondás nélkül fizetjük vissza.
Pontos, lelkiismeretes kiszolgálásról biztosítjuk.

SECOND NATIONAL BANK
L. B. BULGER, Cashier.

Brownsville,
EARL HU8TON, President.

Pennsylvania

Ml LESZ ÖNNEL,
HA MEGÖREGSZIK?

meket menthetnénk meg az 
életnek. És a csecsemő-halan­
dóságnak ez a megdöbbentő 
tempója annál elszomorítóbb, 
mert azt látjuk, hogy például 
Ausztriában, ahol összehason­
líthatatlanul rosszabbak az élei 
mezési viszonyok: a halandó­
ság arányát 19-ről 15-re, Német 
országban pedig 15-ről 13-ra si­
került lenyomni a háború óta. 
Másutt mindenütt a születések 
arányszámának csökkenésével 
arányosan csökken a csecsemő­
halandóság is. Nálunk ez nincs 
igy, sőt ellenkezőleg. Nálunk az 
a helyzet, hogy a csecsemők kö­
zül egy hónapon aluli korban 
ma aránylag többen halnak 
meg, mint a háború előtt.O/agy 
a szülők gondatlansága növeke­
dett meg, vagy a csecsemők élet 
képessége csökkent. Akárhol a

ború előtt ezer lélekre átlag baj, ezek a számok mindeneset- 
haláleset jutott, mi£ 1924- i ... ü' . 'Z ' .23.3 

ben 
zási 
nak 
zal

ezer lélekre alig 21 halálo- 
eset. A halálozási számok- 
a megcsökkenése főleg az- 
magyarázható, hogy keve-

NÁLUNK 
AZ ÖN ANYANYELVÉN 

BESZÉLNEK.
Otthonérzi ön nálunk

Mellon National Bankban, mintha 
csak hazájában lenne, mert a mi 
alkalmazottaink között olyanok 
vannak, akik ismerik hazáját és be­
szélik az ön anyanyelvét.

Pénzügyeinek elintézésénél min­
denképen segítségére vágyónk, meg 
védjük érdekeit és a legjobban ál­
lunk szolgálatára.

A világ minden pontjával össze­
köttetésben állunk és igy ön pénz­
ügyeit a legjobban legnagyobb biz­
tonsággal és gyorsasággal Intézheti 
általnnk.

Betétje nálunk a legnagyobb biz­
tonságban van, amit vagyoni szi­
lárdságunk és jártasságunk a pénz­
ügyek elintézésében biztosit.

Bármikor felkereshet bennünket, 
és megbeszélheti velünk az ön pénz-

MELLON
NATIONAL BANK

PITTSBURGH, PA. 
Foreign Exchange and Banking 

OLIVER AVENUE 
and 

SMITHFIELD STREET.

re nagy szegénységi bizonyitvá-
nya közegészségi és társadalmi 
viszonyainknak. Nálunk ma 
aránylag másfélszerannyi gyer­
mek hal el egyhónapos kora 
előtt, mint Norvégiában egy­
éves kora előtt.

Terjed a rákbetegség és az 
influenza.

Érdekes, hogy a fertőző beteg 
ségek, amelyek átlagosan 22.6 
százalékát tették a halálokok­
nak, ma is ilyen mértékben 
pusztítanak. Nem mondható 
azonban, ez a fertőző betegsé­
gek legnagyobbikáról, a gümő- 
kórról, amely egymaga kéthar­
madrészét foglalja le a fertőző 
betegségek pusztításának. Az 
utolsó békeévben a halálozások 
13.5 százaléka esett a gümőkór- 
ra, ma pedig a halálozásoknak 
több, mint 16 százalékát okozza 
a gümőkór. Az egy Szerbiát ki­
véve, ma egész Európában Ma­
gyarországon pusztít el legtöbb 
embert a gümőkór. A háború

Hogy ilyen erős tempójú a 
halandóság a háború után, hogy 
ilyen gyengék a szaporodási vi­
szonyok, ez annál megdöbben­
tőbb, és érthetetlenebb, mert hi­
szen az orvosok száma a hábo­
rú előtti állapotokhoz képest 
igen erősen növekedett. 1913- 
ban Magyarország mai terüle­
téri 3300 orvos volt. 1922-ben pe 
dig 4784. Az orvosok száma te­
hát kilenc esztendő alatt 45 szá­
zalékkal nőtt meg. A népesség­
nek orvosokkal való ellátása 
még igy is sok kívánni valót! 
hagy fenn, mert hiszen körülbe­
lül csak minden 1700 emberre 
jut egy-egy orvos. De sokkal na­
gyobb baj az, hogy ez a kevés 
orvos is aránytalanul oszlik 
meg a városok és vidék között. 
Magában Budapesten 2188 or­
vos lakik, vagyis a magyaror­
szági orvosoknak 44 százaléka. 
Mig tehát Budapesten minden 
százezer lakóra 227 orvos esik, 
Magyország többi részén száz­
ezer lakóra csak 37 orvos jut. 
A lakosság azonban még a ren­
delkezésére álló orvosokat sem 
veszi igénybe abban az arány­
ban, ahogy kellene, mert hiszen 
1922-ben a meghaltaknak csak 
72.3 százaléka részesült előző­
leg orvosi kezelésben. Ez a 
szám azért valahogy javulást 
mutat a háború előtti viszonyok 
hoz képest, mert a háború előtt 
Magyarország régi területén a 
meghaltaknak 56 százaléka ré­
szesült csak orvosi kezelésben. 
Valamenyire emelkedett a há­
ború előtti állapottal szemben 
a gyógyszerészek száma is, el­
lenben a bábák száma ma sok­
kal kisebb, mint a háború előtt 
volt. A kórházviszonyok száma 
jobb most, mint a háború előtt 
volt, mert 1913-ban a régi terü­
leten 100,000 lakosra 230 kór­
házi ágy jutott, mig 1922-ben a 
mai területen 335 ágy jut. A 

‘betegek is sokkal nagyobb mér-

Pontos címem:

Magyar Barátaim!
E vidék bányászai évek t 
óta üzletfeleink, mert a X 
legjobb kiszolgálásban ró- $ 
szesltjük. &
Jöjjön az is hozzánk, aki x 
eddig nem volt üzletfelünk. á 
Igazgatósági tagjaink a X 
leggazdagabb emberek e $ 
vidéken. X
Ha hozzánk teszi be pén- y 
zét, teljes biztonságban & 

< > van. T

öMATEWAN
| NATIONAL BANK

EDGAR CHAMBERS |

pénztáros. x

I MATEWAN, W. VA.

Gondoljon öreg napjaira és vegyen olyan 
életbiztosítást, melyet

MEG ELETEBEN
KIFIZETNEK,

MAGYAR KÖTVÉNYT KAP, melyből 
ön pontosan tudja, hogy milyen biztosí­
tást vásárolt.

Bővebb felvilágosításért Írjon a követ­
kező cimre:

VAN ÖNNEK 
PÁNTLIKAGILISZTÁJA?
MIRŐL TUDHATJA EZT MEG?

Ha önnek pántlikagilisztája van, ha ön 
egyike annak a sok százezernek, akik az 
Egyesült Államokban pántlikagilisztától 
szenvednek, lesz annyi józan esze, hogy 
megszabaduljon attól, mielőtt a féreg alá­
aknázza egészségét és mielőtt a hiányos 

táplálkozással beálló 
t egyébb komplikációk 

beállanak. Mikor ezek 
a komplikációk jön­
nek, pedig előbb vagy 
utóbb jönni fognak, 
akkor nehéz újra visz- 
szanyerni az egész­
ségét. Az orvosok sze­
rint a lehető legnehe­
zebb dolog biztosan 
megállapítani a pánt­
likagiliszta jelenlétét. 
Egy tekintetre meg 
lehet állapítani a ve­
se, máj és szívbajokat 

betegséget. Igen sokszor a 
zegeny beteget valami más baj ellen ke­

zelik. pedig a bajt a pántlikagiliszta 
okozza Bar sokszor tréfa tárgvát képezi 
a pántlikagiliszta, nézze meg a pántlika­
gilisztától szenvedő szerencsétlen hat éves 
gyermek lesoványodott arcát. Ha gyomrá­
ban pántlikagiliszta van, az annyi, mintha 
abbahagyná az evést. A. féreg megeszi az 
élelem tápláló részét, amelyre szüksége 
lenne friss, gazdag vérképzésénél. A féreg 
jelenlétének biztos jele az élősdi egyes 
részeinek eltávozása, mig a jelek, ame­
lyekből következtetni lehet az étvágyta­
lanság, máskor meg falánkság, lerakodás 
a nyelven, gyomorégés, fájdalom a gyo­
morban, a hátban, a végtagokban. A to­
rok elszorul. gyakran köpköd, rossz a 
szájíze, gáz böfög fel. ugy érzi, mintha a 
belébe, majd ismét a torokba valami má-

✓agy sok más

szik, emésztési zavarok, szédülések, fej­
fájás. üres gyomor okozta szédülés, sötét 
karikák a szem körül, sárga bőr, sová- 
nyodás, kedvetlenség az élethez és a mun- 
kához, ambíció hiánya és állandó lusta­
ság. Köztudomású, hogy epileptikus gör­
csök megszűntek, mikor a* pántlikagilisz­
tát eltávolították az emésztő szervekből. 
A pántlikagíliszta sokszor ötven lábra 
megnő. A pántlikagiliszta a gyomorból a 
légcsőbe megy fel olykor és meg is folyt- 
hatja áldozatát. Biztos dolog, hogyha ön- 
tvdatlanuL bár állandóan táplálja a pánt­
likagilisztát. azt azt jelenti, hogy lassan 
tönkremegy. Nem fizethet eleget ahhoz, 
hogy megszabaduljon ettől a rettenetes 
élősditöl. Ha megszabadult tőle, ugy érzi 
magát, mint a ma született gyerek. Inkább 
fizessen egy jó orvosságért, minthogy a 
rokonai fizessék a temetést. Vegye meg a 
legjobbat, az ön testének joga van a lé­
tező legjobb orvossághoz Rendeljen egv 
teljes kúra Laxant még ma. ára $3.75. 
extra erősnek az ára pedig $5.50. Ne ha­
logassa holnapig. mert akkor már késő le­
het. Bármit tesz is, ne vegyen valami 
ócska utánzatot, mert a Jó gyógyszer 
pénzbe kerül, mig az ócska, szerek csak 
bajt okozhatnak. Laxant csak e címen 
kaphatja, hova a pénz küldendő: Laxal 
Med. Co. 188. Eaxal Bldg., Box 963. Pitts­
burgh. Pa. Ártalmatlan aki is. ha nin­
csen féreg. Ha a csomagot biztosítani 
akarja, adjon az árhoz még 25 centet

NATIONAL INSURANCE AGENCY
HIMLERVILLE, KENTUCKY
A Provident Life and Accident Insurance 
Co. vezérügynöksége.

Mindenfajta 
szemüvegek. 
Orvosi vizsgá­
lat után álla- , 
pitjuk meg, ml- s 
lyen szemüveg- v 
re van Önnek Cg 
szüksége.

Csak olyan 
szemüveget vi­
seljen, „ amely 
jó az Ön sze­
méhez. Rossz 
szemüveg elrontja az Ön j6 szemét is.

WILLIAMSON OPTICAL CO.
0. S. Vaughan, 0. D.

111^ Second Ave 
WILLIAMSON, W. VA.

A Magyar Bányaszlap előfize 
lést ára egy évre 2 dollár.

Dr. POINDEXTER
FOGORVOS

(Elwood szállodával szemben.)

WELCH, W. VA.
Ha elsőrangú munkát akar, olcsó 
áron, forduljon bizalommal hozzám. 
Én a munkámért felelősséget vál­
lalok.
A legtöbb magyar hozzám jár, jöj­
jön a többi is és győződjön meg ar­
ról, hogy elsőrangú kiszolgálásban 
részesül.

The Peoples 
Bank of Appala­
chia ezelőtt 15 
évvel lett meg­
alapítva. 1924 de-
cember 
épületbe 
zött. A 
összege

1-én uj 
költő- 

betétek 
jelenleg

meghaladja a 
$600,000.00-t.

Főleg magyarok részére szol­
gál. Air. J. J. Saltzer, aki egyik 
legelőkelőbb kereskedője Ap- 
palaohiának, egyik főrészvé­
nyese és a bank igazgatóságá­
nak tagja. A bank NÉGY SZÁ­
ZALÉK kamatot fizet takarék- 
betétek után. Pénzküldemények 
a világ minden országába.

E. B. MOOBE, 
pénztárnok.

^INGYÉNOXr^'Ö
Állami SZABADALMAT szerzek jó 
eszméire. Mindennemű szabadalmi 
ügyben forduljon hozzám bizalommal. 
Jöjjön személyesen, vagy küldje ta­
lálmánya egyszerű rajzát vagy mintá­
ját tanácsért Cím:

ZOLTAN H. POLACHEK 
Reg. Patent Attorney —

Consnltlng Engineer _____Ebből a számból arra lehetett
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VÖRÖS KERESZT PATIKA 8901 Buckeye Road, CLEVELAND, OHIO
A rendeléssel kap 116 oldalas naav Orvosi Tanácsadó könyvet és árjegyzéket is.

a

a

az a baj meg-

(Vége.)
5!

csak 15 >2 tonna az arány száz bányászoknak, s két helyen, a rá lettek a pusztító elemen, ami A mérnökök felbecsülése sze-tonnánál. Sheridan Coal Co. bányáiban a

SZINIELOADASOKRAMAGYARORSZAGBA
TÁNCMULATSÁGOKRA, BÁLOKRA

MEGHÍVÓKAT
PLAKÁTOKAT, BELÉPŐJEGYEKET

ÉS LUNCH EGRETEKET

LEVÉLPAPÍROKAT, EGYLETIHAJÓJEGYEK a legjobb vonalakra.

ALAPSZABÁLYOKAT ÉSa
AFFIDAVITOK pontos készítése.

BÁRMILYEN MÁS NYOMTAT­

VÁNYOKAT SZÉP KIVITEL­

BEN ÉS PONTOSAN SZÁLLÍT

HIMLER STATE BANK
KENTUCKY

haragszok. Én 
pletykát, hogy

Pali a plézen kerülte az embereket. Mun­
kába se járt, mert büszkesége nem engedte,

Biróné tett-vett a szobában, Klári 
Pali az asztal mellett ültek. Szótlanok 
tak mind a ketten. Az óra ketyegett 
takkot. Más hang nem volt a szobában, 
szólalt meg aztán:

kor most újult 
fel.

kor Biróék ajtajába értek, Pali el akart kö­
szönni. Biróné kijött a házból és behívta.

szik maga azért rám, mert 
esett?

— Hát Pali... éh nem 
nem hiszem azt a mocskos 
maga erővel csinálta a bajt.

meg 
vol- 
tik- 
Pali

— Klári, én kérdeznék magától valamit, 
ha tudnám, hogy nem haragszik meg érte.

— Hát mondja meg Pali. Nem szoktam 
én olyan gyorsan megharagudni.

— Hát Klári, mondja meg igazán, harag-

SOK SZÉN VISSZAMARAD A 
BÁNYÁKBAN A MAI KITER­
MELÉSI RENDSZER SZERINT

BETÉTEKRE 3 százalék kamatot fize­
tünk.

és az elszakadt részekre postán és sür 
gönyileg is.

A védőügyvédhez fordult.
— Kíván ügyvéd ur kérdezni?
— Egyelőre nem kívánok. Átengedem ezt 
vádhatóságnak.
Az ügyész nagyon kellemetlenül érezte

EGY ÖREGEDŐ BÁNYÁSZLEGÉNY 
ESETE.

Irta: FISHER ANDOR.

zök javításával törekszenek 
százalékarányt megjavítani.

— -o-----
ZAVAROK A KANSASI 

BÁNYÁK KÖZT.

erővel lángolt rint eddig félmillió tonna szén 
pusztult el a bányatüz folytán.Teljesen nem lehet a földben bérleszállitást már érvénybe is 

lévő összes szenet kitermelni, helyezték.

TISZTÍTSA MEG SZERVEZETÉT
a szervezetében és a vérben felgyülemlett mérgektől. Ez a legfőbb teendője minden embernek, különösen 
a tavasszal, aki becsüli egészségét valamire.

Az ember szervezete és vére a változó időjárás és ennek a szervezetre való gvengitö hatása következ­
tében baciDusokkal, mindenféle betegséget előidéző mérgekkel telik meg., amelyet ki kell tisztítani. Erre, 
valamint a szervezet erősítésére legjobb a Dr. Bolgár-féle

SATURNIN ÉLETITAL
mely nemcsak tisztit, hanem erösiti, táplálja az idegeket és izmokat, megszünteti a fejfájást, szédülést, bá- 
gyadtságot, helyreállítja a férfierőt és jobban is tud tőle aludni.

Egy próbaüveg ára egy dollár 25 cent# öt üvegből álló készlet öt dollár. Hozassa meg ezt a kitűnő ideg- 
orvosságot még ma és a pénzt küldje a rendeléssel a feltalálóhoz. Cim:

1925 március 2(1 MAA YAR BÁNYÁSZLAP

MAGYAR BANYAPLEZEK MESEI

Amikor Varró, meg Marci hazaértek, az 
öreg Birót találták Varróéknál. Varróné, 
meg Biró szinte egyszerre rohanták meg 
kérdéseikkel Varrót, meg Marcit:

— No, mi van Palival?
— 1000 dollár bond kell érte, felelte Var­

ró.
— Letesszük érte, szólt határozottan Var- 

róné.
— Hozd ki a pénzt, asszony — szólt Var­

ró.
— Az enyémet is Miszisz — kérte Marci..
— Ha nines elég, én is adok hozzá — tód- 

ta meg Biró.
— Lesz tán annyi — mondta Varró.
Az asszony kihozta a kofferból a bankói­

kat. Leszámolták. 870 dollár volt.' 130 dol­
lár hiányzott.

— Nyomban hozom, ahogy hazaérek, 
mondta Biró és már indult is.

Amikor együtt volt a pénz, azonnal taxi­
ba ültek, újra Varró, meg Marci. Vitték bol­
dogan a pénzt, hogy Pali mennél előbb sza­
badlábra kerüljön.

Amikor Welchre értek, Szivkuti bácsihoz, 
mentek. Julis már ott várta őket.. Kis kézi­
táskájába hozta a bankkönyvét, hogy ha 
szükség lesz az ő pénzére, nyomban kéznél 
legyen. Nem volt azonban erre szükség. Az 
ügyvédhez mentek át és átadták annak a 
pénzt.

— No, most átmegyek a törvényszék épü­
letbe, Várjanak itt meg az irodámban.

Lassan teltek a percek, szinte óráknak 
tűntek a várakozóknak. Végre nyílt az ajtó. 
Jött az ügyvéd és mellette Pali.

— Csakhogy kint van, Pali, szólt Bíró.
— Hála Istennek, felelte Juliska.
— No, most már a tárgyalásig ne féljen 

Mr. Kelemen, szólt az ügyvéd. Csak arra 
akarom figyelmeztetni, vigyázzon, senkivel 
össze ne akadjon addig, mert az súlyosbító 
körülmény lenne.

— Vigyázni fogok, felelte Pali.
— No én mégis félek, Pali — szólalt meg 

Juliska, — hogy maga leüti a supert, meg 
azt a becstelen asszonyt.

— Juliska, hát olyannak ismer maga en­
gem, aki verekedő ember?

— No nem, de hát ... izé... . tán mégis 
. .. egyszer majd azt gondolja, hogy meg 
kell bosszulni a csúfságot... Izé... mégis 
jobb lenne tán... ha itt maradna addig 
Welchen egy hotelban.

— Ne fejjen Juliska — biztatta Varró —, 
vigyázunk mink majd Palira. Nem lesz neki 
baja senkivel.

így aztán elköszöntek Juliskától. Hosz- 
szan tartotta a fiú kezét kezében. Mélyet 
sóhajtott, mikor az automobil elindult ve­
lük és sokáig utánuk nézett.

hogy Mr. Sundayhoz menjen munkát kérni. 
A foreman jó ember volt, de az sem mert 
volna neki munkát adni Mr. Sunday tudta 
nélkül. ,

Egyszer a borbélyhoz menet Klárival ta­
lálta magát szembe. Klári sáppadt és gyen­
ge volt. A sok izgalom nagyon leverte a lá­
báról. Ahogy szembe találták magukat egy­
mással, Pali köszöntötte:

— Jó napot Klári. Hogy’ van?
— Hát meg vagyok lassan. Hát maga.
— Hát én is. Csak má elmúlna a tárgya­

lásom, hogy’ mehetnék valamerre. Mert itt 
nem dolgozhatok én mán többet. Oszt a 
készbül élni se jó.

— Nem, nem. De ne ájjunk együtt itt, 
mert megláttya a mocskos Krivácsiné, nyom 
ban kitanál valamit.

— Igaza van. De hát ki törődik az ő be­
szédjével?

— Hát tuggya, muszáj törődni, ha ilyen 
világ.
— Elmegyek magával egy darabon.
— Nem lesz abbul pletyka, Pali?
— Ne törőggyön vele.
Egymás mellett haladtak szótlanul. Ami-

— Isten engem ugy segiccsen Klári, hogy 
egy szó se igaz ahbul. Hiszen jó emberem 
volt nekem szegény Jóska, mé tettem vóna.

— Nem is hittem én soha.
— Hát láttya, most má nyugottan va­

gyok. Mer nagyon fájt vóna, ha maga is el­
hitte vóna. hogy én gyilkos vagyok.

— Sose hittük, szólalt meg Biróné.
így már aztán lassan megindult a beszél­

getés, mig Pali szépen elköszönt.

— Hát segiccse az Isten a tárgyaláson, 
biztatta Klári a bucsuzáskor.

*
Eljött a tárgyalás napja is. Pali előző éj­

jel semmit se aludt. De Varróék, Marci, meg 
Biróék se hunyták le a szemüket. Mind be 
voltak idézve a tárgyalásra. Krivácsiné is, 
aki már előre kürtölte a plézen, hogy Palit 
biztosan villamos széfre ültetik. A plézről 
is sokan mentek, hogy ott legyenek, mint 
hallgatók.

Amikor a biró, ügyész, az esküdtek be­
vonultak, a teremben levők felálltak. Pali 
ügyvédje mellett állt.

A biró szigorú, hangján felolvasta, hogy 
Kelemen Pál ügyét fogják tárgyalni, aki 
kettős gyilkosság vádjával áll bírái előtt.

Az ügyész állt fel és kérdezte Palit:
— Tudja mivel van vádolva?
— Tudom, felelte Pali határozottan.
— És mit ad elő védelmére?
— Azt, hogy egyik vádban sem vagyok 

bűnös. Bajtársamat én nem öltem meg. Bá­
nyában előfordul baleset. Abban érzem csak 
magamat bűnösnek, hogy tilalom ellenére 
ráfurtam a be nem sült lyukra.

— Es miért tette ezt, vágott közbe az 
ügyész.

— Magam sem tudom. Benne van a bá­
nyász vérében, hogy siet munkájával. Én 
is igy voltam. Az na? rosszul kaptuk a ká­
rét. Mindjárt reggel kisiklott egy motor. 
Hát gondoltam, legalább a lövéssel igyek­
szem. Ráfurtam a be nem sült lyukra. Ez­
ért tudom büntetést érdemiek.

— No, és miért akarta Mr. Sundayt meg­
ölni?

— Hazugság ez kérem. Soha se akartam 
ilyent tenni. Mr. Sundayhoz a betegségem 
idejére járó kártérítést mentem kérni. Düh­
be jöttem aztán, mikor gyilkosnak nevezett. 
Nem akartam bántani, de azt sem akartam 
hallani, hogy még egyszer gyilkosnak ne­
vezzen.

— Szóval tagadja a vádakat?
— Tagadom.
— Akkor kihallgatjuk a tanukat, akiket 

beidéztettem. Mrs. Krivácsi.
Mrs. Krivácsi, amikor a tanuszékbe lépett, 

összesúgtak a hallgátók. Tudták, hogy ő a 
vádhatóság koronatanúja, kiváncsiak vol­
tak vallomására.

—r Mrs. Krivácsi — kérdezte az ügyész —

honnan tudja Ön, hogy Kelemen Pál szán­
dékosan csinálta a robbanást, hogy bajtár­
sát megölje?

— Hát kérem, onnan, hogy szerette a 
Gábor Jóska feleségét és útba volt, hát meg­
ölte.

— De hát honnan tudja, hogy szándéko­
san csinálta a robbanást — erre feleljen?

— Hát. . . hát — akadozott Krivácsiné — 
hallottam.

— Kitől hallotta?
— Kitől. . . kitől. . . már nem emlékszem.
— Micsoda. . . szörnyüködött az ügyész 

hát akkor hogy merte állítani?
— Hát kérem, hallottam, de mán nem tu­

dom kitül.
— De hát ilyesmit nem szabad állítani, 

ha nem tudja bizonyítani.
Az ügyész dühbe jött. Látta, hogy itt 

olyan ügyben kell vádolnia valakit, amiről 
az első percben kiderült, hogy nem egyéb 
pletykánál.

magát. Nem tudta, hogy melyik tanút kér­
dezze, ha a koronatanú ilyen vallomást tesz.

Pár percig habozott, aztán felállt és ke­
mény hangon mondta:

— Ebben az ügyben elejtem a vádat. Ve­
gyük a másik vádat elő. Mr. Sunday kihall­
gatását kezdem meg.

— Mr. Sunday, mivel tudja igazolni, hogy 
Kelemen Önt meg akarta ölni?

— Kérem azzal, hogy rám rohant és fojto­
gatott.

— Ez még kevés bizonyíték. Megtörtént, 
hogy Ön tényleg gyilkosnak nevezte Kele­
men Pált?

— Igen.
— Miért nevezte Ön gyilkosnak? Mi volt 

az alapja ennek?
— A plézen hallottam, hogy ő készakarva 

csinálta a bajt, mert Mr. Gábort meg akar­
ta ölni. És nagyon felháborított, hogy ez­
után még segélyt mer kérni.

— Kitől hallotta Ön a plézen ezt?
— Beszélték.
— Ön a bánya vezetője, tanult ember — 

szólt az ügyész erélyes hangon — Öntől nem 
ilyen feleletet várok. Tessék határozottan 
megnevezni, ki mondta ezt Önnek?

— Mrs. Krivácsi.
— ügy? Most már tisztán látom az egé­

szet.
— Mr. Kelemen, milyen viszonyban van 

Ön Mrs. Krivácsival?
— Rosszba. Mert elmentem tőle burdról.
— Igen? Hát akkor már értem a dolgot.
Pár perc szünetet tartott az ügyész. Az­

tán újra felállt és érces hangon szólt:
— Kelemen Pál, Ön ellen elejtem a vádat. 

A tárgyaiást befejeztem.

A megjelent közönség, Pali bajtársai, 
majdnem éljenzésbe törtek ki. Csak Mrs. 
Krivácsi, Mr. Sunday mentek el lesütött sze­
mekkel.

Ahogy kijöttek a bíróság épületéből. Pali 
Varrónő mellett haladt. Közvetlen utánuk . 
ment Marci, meg Juliska.

A bíróság előtti téren álltak az automo­
bilok. Oda tartottak a hevacoi magyarok. 
Palit is hívták tizen is a kocsijukba. Pali 
azonban nem ment. Varróékat is kérte, meg 
Marcit is. maradjanak.

— Még egy kis dolgom van itt, elintézem 
azt is.

— Mi legyen az — tudakolta Marci.
— Megtudjátok, csak gyerünk be Szivkuti 

bácsi storejába. «
Ahogy odaértek. Szivkuti bácsi leültette 

őket. Pali nem ült le, de Juliskát hívta félre.
— Nézze Juliska, ma öröm nap van, sza­

bad ember lettem újra, hát én azt hiszem, 
meg kell ezt jól ünnepelni. Azt tartom, ugy 
ünnepelnénk meg legjobban, ha maga meg­
mondaná. akar-e a feleségem lenni?

Julisnak könnyes lett a szeme, felnézett 
a fiúra, nem felelt, csak mellére hajtotta fe­
jét.

A fiú megértette ezt, átfogta derekát, az­
tán elővezette a többiekhez.

— fiát nem csak szabad lettem, de kéz­
fogót is tartunk máma. Juliska a párom lesz

— Isten éltesse a jegyespárt, rikoltotta el 
magát Varróné. — Nálam lesz a kézfogó.

— Jaj, Mrs. mit szól majd a nővérem. Még 
se tehetem azt velük. Inkább legyen csak 
náluk. Nem voltam náluk évek óta, de tu­
dom, megteszik.

— Hát jól van, hagyta rá Mrs. Varró, de 
az esküvőn nálam lesz a lagzi. Ahogy ott­
hon szokás az óhazában, a legényes háznál.

Az automobilok boldog népeket röpítet­
tek Hevaco felé.

Az esküvő hamar megvolt. Paliék nem ma 
radtak tovább Hevacen. Más tájra költöz­
tek.

Két év múlt el azóta.
Gólyát vártak Paliéknál.
Egy estefelé megszólal Pali.
— Hallod Julis, komárul kellene gondos­

kodni.
— Bizony.
— Tudod kire gondutam?
— Kire?
— Hijjuk meg Marcit komának.

Jó lesz az. Megérdemli, hogy megtisz­
teljük.

És még akkor este megírták a levelet Mar 
cinak, hogy ha a jó Isten megadja a babyt, 
gyüjjön majd el komának.

Hamar jött rá válasz. Hogy hát elfogadja 
a tisztességet és komaasszonyrul se kell 
gondoskodni, mert két hét múlva lesz az 
esküvője Klárival. Reméli, elfogadják Klá­
rit komaítaszonynak.

KESZPENZDOLLART KÜLDHET

HAZAI JOGÜGYEKET legpontosabban 
intézünk elsőrangú hazai ügyvédek 
utján.

HIMLERVILLE

A szénkitermelésnek a mai 
rendszere még mindig nem ne­
vezhető tökéletesnek. Ha a bá­
nyából a szenet kitermelik, az 
utak és átjárók, falak stb.-re 
annyi kibányászható szén ma­
rad, hogy pl. Pennsylvaniában 
a legutóbbi 20 esztendőben a 
becslések szerint ilymódon 
1,000,000 tonna szén maradt 
vissza.

Ez az óriási mennyiség kellő 
kitermelési módszer szerint 
nagyrészben még felszínre hoz­
ható lett volna.

A régebbi bányászati módszer 
szerint még nagyobb volt ez a 
kárba veszett szén mennyisége. 
Amennyiben a régi módszerek 
mellett minden száz tonna ki­
termelt szénnél 60 tonna szén 
maradt a bányában. Ezt az 
arányt a bányagépek és szerszá­
mok, de főleg a bányászati mód­
szerek javulásával lecsökken- 
teték s ma már 100 tonna kiter­
melt szénnél a bányában mara­
dó mennyiség 28.6 tonna. Van­
nak azonban bányák, ahol már

mert az a bányászok életvesze­
delmét növelné, amint azt Kelet 
Indiában láthatjuk, ahol a bá­
nyából minden szenet kihoznak 
és ez okozza azokat a nagy bá­
nyaszerencsétlenségeket, me­
lyekben évente ezerszámra pusz 
tulnak a Kelet Indiai bányászok 
azonban Anglia, mely a bányák­
ban rabszolgaként dolgoztatja 
az ottani bennszülötteket, gon­
doskodik, hogy ez ne kerüljön 
nyilvánosságra.

A bányatulajdonosokat itt 
Amerikában törvény ki telezi bi 
zonyos szabályok betartására 
és ezért itt a kitermelési eszkö-

A bányászok természetesen 
nem nagy lelkesedéssel fogad­
ták ezt az újítást és egyszerűen 
kimaradlak a munkából.

Minthogy azonban a Sheri­
dan Coal Co. kísérletét a többi 
társaság is követni kívánja, va­
lószínű, hogy itt nem áll meg a 
dolog, hanem tovább terjed a 
sztrájk, amelyet a bányatársa­
ságok kényszerítenek a bányá­
szokra és amely újra ki fogja 
ütni a kenyeret az amúgy sem 
túl jóllakott bányászok kezéből.

------o------
FÉLMILLIÓ TONNA SZÉN 

ÉGETT EL A BÁNYA-
TÜZBEN.

Kansas államban, az örökös 
bányásznyugtalanság hazájá­
ban, újra bajok vannak. Egyes 
társaságok ugy igyekeznek a 
veszteségeiket elkerülni, hogy 
bérleszállitást ajánlanak fel a

A British Coal Co. bányájá­
ban Jasper, Ala.-ban 22 évvel 
ezelőtt tűz ütött ki. Bár mindent 
elkövettek, hogy a tüzet elfojt­
sák, minden eddigi kísérlet 
eredménytelen maradt.

Újabban ismét egy uj mód­
szerrel próbálták néhány hó­
nappal ezelőtt elfojtani a tüzet 
és már-már azt hitték, hogy ur-

A Magyar Bányászlap Nyomdája
HIMLERVILLE KENTUCK
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A BARRACKV1LLEI ROBBANÁS
áldozatait el fogják temetni és amilyen gyorsan csak lehet­

séges lesz, újra megnyitják üzemre a bányát.
A. szerencsétlenséget elfelejtik és a társaság vezetői is csak 

annyiban fognak rá emlékezni, amennyi dollár-veszteséget jelent 
számukra a robbanás.

S a bányászok, akik ma megdermedten állnak a legújabb 
martyr-testvérek hullái körül, holnap leszállnak újra a halál­
bánya mélységeibe, hogy holnapután uj áldozatokkal táplálják 
a bányahalált,
* A barrackvillei bánya nem most robbant ki első ízben. Alig 
egy pár éve, hogy egy tucatnyi bányászélet esett zsákmányul a 
bányagáznak, s ma harmincegy bajtársunk sírja jelzi, hogy hi­
ába halt meg az első egy tucat — nem kezelték a bányát azután 
sem a kellő gondossággal.
y Mert véletlenül nem robban fel két ízben egy bánya, ha 
tanulnak az első robbanásból a bányák vezetői.

Maga az is elég szomorú, hogy csak egy robbanás — árán 
és — után szokták a veszedelmes bányákat rendbehozni, de száz­
szor szomorúbb, hogy ez esetben még egy szerencsétlenség sem 
volt elég arra, hogy a másikat, nagyobb vigyázattal, elkerüljék.

S az illetékes hatóságok vizsgálatot tartanak a szerencsét- 
jenség után, amelynek jóformán nincs más célja, minthogy a 
tánsaságot igazolják.

Nem is lehet egy összerobbant bányánál megállapítani, hogy 
miféle mulasztás gyilkolt meg egy csomó bányászt.

A bányászok, akik néma megnyugvással törődnek bele, hogy 
az ő sorsuk a bányászélet és a bányászhalál, bűnt köpetnek el 
önmaguk ellen, hogy nem lázadnak fel valamilyen módon a gyil­
kos gondatlanság ellen.

Minthogy semmiféle hatóság nem szolgáltat igazságot a bá­
nyásznak, itt van az ideje, hogy a bányász maga vegye kezébe a 
sorsát és gondoskodjék a biztonsági intézkedések végrehajtá­
sáról.

Talán legjobb lenne, ha a bányászok egy általános sztrájkba 
mennének ki és nem bányásznának addig egy font szenet, amig 
törvényeket nem hoznának, hogy MINDEN BÁNYAROBBANÁS­
ÉRT BE KELL CSUKNI A BÁNYA VEZETŐJÉT.

Mert amig csak pénzveszteségről lesz szó, addig nem fognak 
soha kellően ügyelni a bányászok életére.

De ha egyszer tudni fogják az igazgató urak, hogy az ő sza­
badságuk van veszélyben, egész bizonyosan ügyelnek majd a bá­
nyászok életére.

rás testvér arról értesíti lapunk 
utján a magyar bányászokat, 
hogy a Peabody Coal Co. West­
ville, II), telepén lassan megy a 
munka. 3—4 napot dolgoznak 
hetenként. A bánya gecses, a 
szén magassága változó. Sem 
víz, sem gáz nincs a bányában, 
azonban lejárókő van. Karbid 
lámpával dolgoznak és szerző­
dés szerinti béreket fizetnek. 
Úgy masina után, mint pikkel 
kell dolgozni. Elég gyakran tör­
ténik szerencsétlenség és uj 
munkásokat most nem vesznek 
fel, igy Kocsvár testvér nem 
ajánlja a helyet munkát kereső 
bányászoknak.

Newhall, W. Va. Kató Antal 
testvérünk értesítése szerint az 
ottani bánya minden nap dol­
gozik.

Cortland, Ohio. Kudrács Ist­
ván testvér értesítése szerint a 
warreni különböző gyárak elég 
jól dolgoznak és néha vesznek 
fel uj munkásokat.

Dante, Va. Szabó István test­
vérünk értesítése szerint az ot-
tani
megy 
négy 
ként.
4U—

telepen nem a legjobban 
a munka, egyre-másra 
napot dolgoznak heten-

A bánya egyenes, a szén 
8 sukk magas, viz néhol

van, gáz nincs, de lejáró kő van. 
Nyitott lámpával dolgoznak és 
kárészámra fizetnek. A szenet 
masina vág in és 3 tonnás káré­
ért 190 150 r»ntpf fizetnek.
Néha történik szerencsétlenség 
és a munkásokkal elég jól bán­
nak, munkásokat vesznek fel. 
Szabo testver ajanlja a helyet 
munkanélkül lévő bajtársaknak

Glen Carbon, Ill. Ontkó Ist­
ván bajtárs közli, hogy a tele­
pen nem a legjobban megy a 
munka, csak 2—3 napot dolgoz­
nak hetenként. A bánya gecses, 
a szén 7—8 láb magos. Viz, gáz 
nincsen a bányában, de lejáró­
kő van. Karbid lámpával dol- 
doznak és tonna számra fizet­
nek tonnánként 91 centet. A sze 
net masina vágja. Szerencsét-

fel, azonban családos emberek­
nek csak néhány üres ház van. 
Nőtlen emberek burdot kaphat­
nak. Magyar burdingház van a 
plézen. Horváth testvér ajánlja 
a helyet munkanélküli bányá­
szoknak,

Jeddo, Pa. Brdőssy M. testvér 
értesítése szerint ottan minden­
nap dolgoznak és laborok kap­
hatnak munkát. Napi 8 órai 
munkáért 5 dollárt fizetnek és 
embereket vesznek fel.

Herrick, Ohio. Fekete Mihály 
testvér értesítése szerint a tele­
pen mindennap dolgoznak, háti 
napot egy héten. A bánya egye­
nes, a szén 4 ló sukk magos, viz 
van, de szivattyúzzák. Gáz nincs) 
Lejárókő van 1 sukkos. Szabad 
lámpával dolgoznak és tonna­
számra fizetnek. Masina vágja 
a szenet, tonnánként 78 centet 
fizetnek. Szerencsétlenség rit­
kán történik. Az emberekkel ki­
elégítően bánnak. Munkásokat 
nem vesznek fel most. Fekete 
testvér azonban ajánlja a helyet 
azoknak, akik jó munkások.

Ethel, W. Va. Egy ottani baj­
társunk értesítése szerint a te­
lepen eleg jó) megy a munka. 
Hetenként 4—5 napot dolgod­
nak. A No. 1 bánya egyenes, a 
No. 2. bánya szlopos. A szén 
4 >4—5 íz, sukk magos és viz van 
néhol a bányában. Gáz a No. 2. 
bányában van, de nem sok. Le­
járókő is van, néhol. Kárbid lám 
pávai dolgoznak és kárészámra 
fizetnek. A s/enet masina vágja 
és 85 centtől 120 centig fizet­
nek egy káréért. A kárék 2Va és 
4 tonnásak. Szerencsétlenség né 
ha történik és a bányászokkal 
meglehetősen bánnak. Néha 
vesznek fel munkásokat és Ko­
vács testvér ajánlja a helyet 
munkanélküli bányászoknak.

Jere, W. Va. Erjavecz János 
testvér tudatja, hogy a telepen 
két bányája van a társaságnak, 
az 1. és 2. .számú bánya, azon­
ban csak az egyes számú dolgo­
zik 6 napot hetenként. A bánya

A gyógyszer hosszú évszá­
zadokon keresztül titokzatos va­
lami volt. A lényege a gyógy­
szereknek a hallgatás titkos fá- 
tyola alá volt burkolva. Nem ré­
gen Dr. Hugh Cabot, a Univer­
sity of Michigan Medical School 
dékánja, a következő nyilatko­
zatot tette: “A gyógyszerek so­
káig el voltak rejtve a nagy kö­
zönség elől. Nekünk meg kell 
mondani az igazságot azokról. 
Mi a. közönségnek adjuk el a 
gyógyszereket. Nekünk úgy kell 
közölni a gyógyszerekről min­
dent, hogy a nagyközönség is 
megérthesse.” A Joseph Triner 
Company 35 éven keresztül kö­
zölte a közönséggel az igazat. 
Triner Keserű Bor, a csodás 
gyomorszabályozó mindig nagy 
szerűen hat a gyomor bajoknál, 
mint amilyen az étvágytalanság 
dugulás, bélszelek, álmatlanság, 
a agy általános rossz közérzet. 
1 riners Liniment reumatizmus 
és neuralgia ellen, Triners 
Cough Sedative hülés ellen 
olyan készítmény, melyeknek 
gyógyirata nem képez titkot. 
Csupán a kitűnő hatóerő és a 
tökéletes előállítás tette, hogy 
ezek a gyógyszerek olyan híre­
sekké váltak. Ha nem tudná be-

mert itt van a ,veszedelem és 
egészségtelen — hideg és nedves 
időjárás!

Használjon ellene 

JUVITO 
‘ PURE HERB TEÁT 

és 

JUVITO 
BALSAM FOR COLD’S 

meghűlés elleni kenőcsöt.
Egy pittsburghi orvos azt írja 

e két szerről, hogy UTOLÉR­
HETETLENEK.

Fővegyészünk, SAJÓ SÁNDOR, 
a budapesti Szent István-kórház 
Zita-kórház és a Bakács-téri szü­
lészeti kórház volt gyógyszerésze 
készíti e szereket és az ő neve 
garantálja e szerek kitűnőségét.

lÜiért ne kísérelje meg ÖN IS?

szerezni gyógyszerészénél
vagy a drugstórosánál, írjon a 
következő címre: Joseph Tri- 
ner Company, Chicago, Hl.

------o------
SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Paul András, Forth Morgan, 
Colo. A bányásznaptárakat az 
óhazai címekre elküldöttük.

NORTHFORK
HARDWARE COMPANY

vaskereskedése
NORTHFORK, W. VA.
(CLARK OLDALON) 

Automobilrészek és sportcikkek 
eladása.

A postától az első ajtó.
"Standard Brands” a legkedvel­

tebb vasáruk az Egyesült Államok­
ban és ml ezeket tartjuk raktáron. 
’ Figyelmes kiszolgálás, mérsékelt 

árak.
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STAR CASH MARKET 
304 W. Pike Street. 
Clarksburg, W. Va.

HUS ÉS FŰSZERÁRUK 
Magyarosan, házilag ké­

szített húsáruk.
EGYEDÜLI MAGYAR 
STÓROS A VIDÉKEN.

lenség ritkán történik és elég|szlopos és á szén 5—6 sukk kö- 
jól bánnak a munkásokkal. Mos zött váltakozik. Viz van, de szi-

KISS EMIL
BANKHAZA

A Magyar Királyi 
Postatakarékpénztár 

képviselője
Az Északamerikai Egyesült 

Államok területén

uj címünk
Fourth Ave. at 9th St, 

NEW YORK

ALAPÍTVA 25 Év ELŐTT

ÉS HA MÁR SZTRÁJKOLNÁNAK,
talán azt is elérhetnék, hogy ne a drágábban dolgoztatható, 

de a veszélyesebb bányákat zárják le első sorban, mert hát a bá­
nyász élete mégis csak jelent tán valamit, mint a vevő dollárja.

Minthogy közismert és általánosan elfogadott tény, hogy a 
bányák felét le kell zárni, talán mégis csak méltányos lenne, 
hogy azt a felét zárják le elsősorban, ahol nap-nap után kockán 
tan a bányász élete; és hagyják üzemben azokat a bányákat, 
amelyekben nem olyan feltétlenül biztos a robbanás.

Persze, hogy a bányák urai ezt az okoskodást meg nem ér­
tik, de ha a bányászok egyszer mégis egyet akarnának, egész biz­
tosan rá tudnák szoritani az országot, hogy tekintsék valaminek 
a bányászok életét is. ....

Gondolkozzanak a bányászok ezekről a dolgokról, és akik 
a szervezetben vannak, azok beszéljenek arról más nemzetiségű 
bajtársaikka), hogy mit lehetne tenni.

tanában npm vesznek fel embe- 
leket és igy Ontko testvér nem 
ajánlja, hogy oda menjenek 
munkáért bajtársaink.

High Coal, W. Va. Horváth 
Illés testvér értesítése szerint 
ott jól megy a munka. 6 napot 
dolgoznak és állandó munkára 
van kilátásuk. A szén 7—8 sukk 
magos. Víz kevés akad a bányá­
ban, gáz és lejárókő nincs. Kar­
bid lámpával dolgoznak és ma­
sina vágja a szenet. Tonna 
számra fizetnek, tonnánként 44 
centet. Az embereket truckon 
viszik a hegyen lévő bányába. 
Szerencsétlenig ritkán törté­
nik és a munkásokkal jól bán-

vattyuzzák és egy kevés gáz is 
van az entriben néhol. Lejárókő 
csak némely helyen fordul elő. 
Kárbid lámpával dolgoznak és 
tonna számra fizetnek. Masiná­
val vágják a szenet, de szalet- 
munka is. van. Masina után fi­
zetnek tonnánként 62 centet, 
pikk után 82 centet. Szerencsét­
lenség ritkán fordul elő és a 
munkásokkal nem a legjobban 
bánnak. Mostanában nem vesz­
nek fel munkásokat, mert a 2. 
számú bányából a munkásokat 
az egyesbe helyezték át és igy 
zsúfolva vannak. Erjavecz test­
vér most nem ajánlja a helyet 
munkát kereső bajtársaknak.

Ha a bányásznak baja van, a 
bányászlaphoz, vagy a bányász­
bankhoz fordul. Miért nem for­
dul ezekre a helyekre olyankor 
is, mikor nincs baja, csak az 
előfizetést kellene beküldeni*, 
vagy a bankbetétjét elhelyezni ’

BANKUNK
sziklaszilárd és minden tekintetben 
|6, pontos kiszolgálásban részesíti 
feleit. Ne tartsa pénzét otthon. Ne 
küldje idegenbe, hanem tartsa ná­
lunk. *

BETÉTEK UTÁN 4 SZÁZALÉ­
KOT FIZETÜNK. Betéteket fel­
mondás nélkül fizetjük vissza.

The Bank of Masontown
Masontown, W. Va.

MEGINT KITÜNTETTEK
egy csomó amerikai magyar embert Budapestről, amiért an­

nak idején közreműködtek a magyar szegények segélyezésénél 
és azt hisszük, hogy a mostani csillaghullással egyenlőre befe­
jezik a keresztek osztogatását.

NeMünk semmi kifogásunk nincs az ellen, hogy a magyar 
kormány amerikai magyaroknak kereszteket adományozzon, 
(bár az árát jobb helyre is tehetnék), de akiket kitüntettek, azok 
esetleg rosszul érezhetik magukat a többi keresztes lovag társa­
ságában. 1

Xeí)) lehet elfelejteniük, hogy Marczinko atya volt az eí£ö, 
aki a kormányzótól megkapta a keresztet, s igy sok büszkeségük 
nem igen lehet a kitüntetésben.

A ^eresztek értékéből az is levon egy keveset, hogy ‘annak 
idején amerikai magyarok egyenesen beadványban kérték eze-

Márciusi lakásberenbezési kiárusítás.
Március hóna]) a Lakásberendezés kiárusításának a hónap­

ja, mely alkalmat ad minden háziasszonynak a pénz megtakarításra.
ALUMÍNIUM, PORCELLÁNÁRUK, KÍNA- ÉS ÜVEGÁRUK, JÉGSZEKRÉNYEK. 

KÁLYHÁK, stb,, stb.

UIFMANV“THE BIG STORE”THE BIG STORE
5' AVE. SMITHFIELD & DIAMOND STS.

Vásároljon mindig a Magyar Osztály utján, mely a Basementen van a Fifth 
Ave n, bejárat a jobb oldalon.

Ziv. ív > r, Íin

JUVITO

BALS A M

for

OLD’S

35c.

J UVITO

PURE

H E R B

T E A

$1.—

HERBTEA

KORUTAZÁSI JEGYEK 
LESZÁLLÍTOTT ÁRON

NEW YORKBÓL C 4 A A £ A 
BUDAPESTRE $ / H H 

ES VISSZA
és U. S. Revenue Tax
Egy kitűnő alkalmat ajánlunk önnek: 
ellátogathat az óhazába leszállított 
harmadosztályú körutazási kiránduld 
jeggyel Utasainkat külön vonat vi­
szi Hamburgtól utazásuk céljáig, ta­
pasztalt vezetők felügyelete alatt.

Kaphatók drug stopokban és 
grocery storokban, vagy DIREKT 
A GYÁRTÓL IS MEGRENDEL­

HETŐK:

SÍELEK MEG. 00.
5151 BUTLER ST 

PITTSBURGH. PA.

KÉZI MUNKÁK
Importált D. M. C. Pamutok. De­

lin és Berliner kendők. Kész áruk 
Járdos áruk nagy raktára.

Kérjen ingyen árjegyzéket. Vidé­
ki rendelést 24 óra alatt szállítunk.

CHAS. K. GROSS CO. 
8803 Buckeye Rd. Cleveland. Ohio.

Magyar Bányászok!
Ne csináltasson 

féle futóbetyárral, 
zára, aki évek óta 
gálja ki.

Elsőrangú 
OLCSÓ

ruhát, minden- 
Jöjjön be hoz 

becsülettel szol-

munka. 
ÁRAK.

JOHN ALTMAN 
magyar szabó

61 MARKET STREET, 
Pennsylvania Depot mellett. 

BROWNSVILLE, PA.

Itt lakó idegenek, akik 11 hóna­
pon belül visszatérnek, nem ét­
nek a quotatörvény korlátozásai 
alá. — Torlalja le idejében helyét.

Visszatérési engedélyért és más fel­
világosításért forduljon bármely he­

lyi ügynökhöz, vagy

UNITED AMERICAN LINES
35—39 B’way, New York.

BATES
SANATORIUM

Hullámfürdők és a gyógyfürdők 
minden faja villany kezelés, masz- 
százs és dletikus étrend.
Phone 142.

202—204 Fifth Avenue
Huntington, W. Va.

□ OR. 0.0, GROUT
Ön

Chiropractor 
POOR-FORK, KY. 
sok mindent próbált, hogy

visszanyerje egészségét. Kezel­
tesse általam magát, az én 
gyógymódom a legjobb! Kezelé­
sem által biztosan újra egészsé-

■

■
I" ges lesz! _

Iini?BIIW.MIIIlHIIHIIIlHBr>mM

HUNTINGTON BANKING & TRUST CO 
HUNTINGTON, W. VA.

Egy jó bank — egy jó városban. 
Helyezze el nálunk pénzét!

WELCH VIDÉKI MAGYAROK!
Külföldi OsstAlyaaka* megnyitottuk. As óhazába pénzt Mldünk, dollárban vagy 
hasal néniben. Árfolyamaink olcsóbbak, mint akármelyik más bankban.
Pénzssekrényelnk tPeblstoeak a berendesésUnk a legjobb as egész Couty-ban.

Alaptőke • 199.090.00 Tartaléknak (40,009.00
MERCHANTS AND MINERS BANK, WELCH, W. VIRGINIA.
_____________ TAMÁSI ÁRON, a Külföldi Osztály vezetője. _____

Dr. L L. BELCHER, WELCH, W. VA.
Minden fogmunkít, hldmunkdt, töméseket, korona munkákat, a leg­

modernebb rendszer szerint fájdalom nélkül végzek.
A magyarok figyelmes kiszolgálásban részesülne,, 

--------- nálam évek hosszú sora óta. ---------

KALLAY TESTVEREK
1925. évre szóló kertészeti árjegyzékünk Ismét meg­
jelent, mely magában foglalja mindennemű Gyümölcs, 
Díszfákat, Diszbokrokat, Rózsákat, Gazdasági kony­
hakerti és virágmagvakat, Szoba növényeket.
írjon Ön is egy példányért az alábbi címre:

KALLAY BROS, GO.
I

| PAINESVILLE, OHIO.
B. 1.
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Haller István nem térhet
vissza Amerikából

A numerus clausus miniszterének bankalapításai és faüzletei.

Haller István, a numerus clau 
sus hírhedt minisztere, nemré­
giben Anierikába érkezett. A 
hozzá közelálló körökben azt 
híresztelték, hogy látogatásá­
nak célja tisztára magánjellegű 
és az amerikai magyarsággal a 
fehér kurzus személyén keresz­
tül szorosabbá kívánja tenni a 
kapcsolatot. Ezt a célt szolgálta 
volna az is, hogy az amerikai 
magyarokat Szentévi zarándok­
úira ő vezette volna Rómába.

Mi már akkor megírtuk, hogy 
sokkal súlyosabb okok hozták 
Haliért Amerikába.

Megírtuk, hogy a fehér kur-

A kilátásba helyezett üzletek Mátravidéki Értékbank és Áru- 
azonban elmaradtak. A holland kereskedelmi részvénytársaság- -
gyárosok és kereskedők, hrábk 
sürgették a magyar üzleti relá­
ció kiépítését, Hallerék válasz-

gal kötötte meg első üzletét. 
’ Ennek a részvénytársaságnak 
is Haller István volt az elnöke

ra sem méltatták a sürgős levé-i és a Budapesti Áruhitelbank a
patronizáló intézete.

Ennek a fatermelő vállalat-
leket. A hollandok nyugtalan-1 
íródni kezdtek: féltették a Bu-j 
dapesti Áriihitelbank-részvé- nak sikerült megszereznie a

zus .kultuszminisztere nem any-
cyira a saját jóakaratából jött, 
Maiiít inkább menesztették. Me­
nekülnie kellett a börtön elől, 
iöelynek ajtaja nyitva állt előt­
te és csak egy mód volt .annak 
elkerülésére, ha Amerikába jön. 
Mert felelnie kellett volna a 
büntető törvénykönyvbe ütköző 
bankalapításai és fáüzletei mi­
att.

Be fogunk számolni részlete­
sen Haller István vállalkozásai­
ról, arról, hogy miként született 
meg a Budapesti Áruhitelbank 
és milyen viszontagságok után 
sikerült azt a törvényszéken be- 
jegyeztetni.

Az erre vonatkozó adatok egy 
részét .még nem kaptuk meg és 
azért a bankalapításra még visz 
rza fogunk térni.

Mostani cikkünkben ismertet 
*i fogjuk miként törekedtek.ar­
ra, hogy vállalkozásukba hol­
landi tőkét vonjanak be. Erre 
.annál is inkább sürgős szükség 
volt, mert saját tőkéjüket telje­
sen fölemésztette.a, Kossuth La­
jos ucca 1. szám alatti bankhe­
lyiségnek berendezése. Az igaz­
gatóságnak majdnem minden 
tagja egyben szerződéses alkal­
mazottja is volt .a .vállalatnak 
és igy az egész uccai frontot el­
foglaló helyiségben egymás mel 
lett sorakoztak az igazgatói szo­
bák.

nyekbe fektetett tőkéjüket és 
érdeklődni kezdtek a vállalko­
zás komolysága iránt. Ezekről 
az információs lépésekről 'a B^ 
dapesti Áruhitelbank urai is ér­
tesülést szereztek, mire megip- 
dúltak a tanácskozások: mi­
ként lehetne a hollandusokat 
megnyugtatni. 1924 elején siet­
ve közgyűlést hívtak egybe és 
ezen ellhtározták az alaptőké­
nek ötszáz millió koronára való 
fölemelését.

A közgyűlési határozat ki­
mondásakor sejtelmük sem volt 
arról, hogy miként fogják biz­
tosítani az alaptőkeemelés sike­
rét. Több irányban folytattak 
tárgyalásokat, de .ezek egyelőre 
sikertelennek bizonyultak. A 
vállalat mérlege igen szomorú 
volt. Az 1923. évi zárlat a teher­
ként mutatkozó százmillió koro 
r.a alaptőkével szemben aktíva­
ként csak a helyiség berendezé­
sét és hétmillió korona kész­
pénzt tudott föltüntetni. Tehát 
az alaptőke 93 százalékát föl­
emésztették az alapítási költsé­
gek.

Bűnvádi följelentéseket 
tesznek a hollandusok.

fi

Mátrában egy kis csemeteerdőt, 
amelyből a legjobb esetben sző­
lőkarókat és szerszámfát lehe­
tett volna kitermelni. Tekintet­
tel azonban arra, hogy a kérdé­
ses időben szőlőkaróban és szeri

izetéSe -is nagy-terhet jelentett
a z Ott-cégnek. Egyik hét telt a

t

lásik után anélkül, hogy egy 
arab iát is tudott volna szálli- 
ani a Budapesti Áruhitelbank.

(I fit dr. gyanúsnak kezdte talál-

1
1

ii ezt a faszállitási üzletet, mi- 
e személyesen felutazott Heves 
negyébe, ahol nagy meglepe- 
éssel tapasztalta, hogy nem-

i logy kitermelt fa nincsen a kér 
(léses területen, de az az erdő, a 
jionnan Haller fát akart szálli- 
Íani, egyáltalán nem alkalmas 

rre, mert részben úgynevezett 
seinetefákat talált, másrészt 

í>edig a kitermelési munka nem 
folyhatott volna olyan gyorsan 
hogy a szerződésben vállalt szál 
litási idő alatt a kitermelést és 
a szállítást végre lehetett volna, 
hajtani.

Ujabh bűnvádi feljelentés.

Ott és társa, látva azt, hogy
, , sok száz millió korona kiadásukszamfaban nem volt nagy keres; . . , ., . TT1 , . .... x után sem tudnak egy darab fátlet, Hailer és tarsai — tekinted 

nélkül, hogy milyen áru áll 
rendelkezésükre— vasúti talp­
fa, tűzifa és rönk-fa eladásával 
kezdtek foglalkozni. Természe­
tesen ezeket a minőségeket nem 
lehetett produkálni a hevesme­
gyei csemete-erdőből, de még a 
szőlőkarókitermelés is súlyos

vénytársaságnak. Csépány lát- 
azt, hogy Hallerék a fának a 

szállítására lehetetlen kötele­
zettséget Vállaltak, igyekezett 
szanálni a helyzetet, mert látta, 
hogy csőd esetén odavész min- ' 
den pénze. Ezért elhatározta, 
hogy kielégíti a többi hitelező- . 
két és azoknak a követelését - 
magára cedáltatja. Tárgyalásai • 
a hitelezőkkel tényleg ered- ' 
ménnyel jártak, igy többek kö-. 
zött Ottókkal is, akiknek adott' 
három darab harminc millió I 
koronáról kiállított váltót, te- I 
hát kilencven millió korona ér- I 
téket, azzal a feltétellel, ha Ot- I 
ték nem bolygatják a megindi- I 
tott bűnügyi eljárást és engedik I 
elaludni az ügyet.

Ottók kénytelenek voltak el­
fogadni ezt az ajántlatot, amely 
káruknak mintegy egytizedét 
jelenti, azzal a megokolással,1 
hogy legalább a veszett fejsze ; 
nyelét mentsék meg, miután' 
Halleréktól pénzüket úgysem

&
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íi CLARK
DEPARTMENT STORE

NORTH-FORK.
W. VA.

A legnagyobb röfosáru üzlet a 
vidéken. Gyönvörü női ruhakelmék 
a legnagyobb választékban. Alsó és 
felső ruházati cikkek.

Vevőinket figyelmesen szolgáljuk 
ki. — A vidéken nálunk vásárolhat 
legolcsóbban.

Haller és a két Géczy ki­
rándulása Hollandiába.

Hal lóri stváu. Géczy Hugyecz 
ZBduárd és Géczy Hugyecz János 
mint a kurzus argonautái, elin­
dultak Hollandiába, hogy az uj 
Budapesti Áruhitelbank szindi- 
kal'izált részvényeit jó hollandi 
forietok ellenében értékesítsék. 
Meg kell jegyeznünk, hogy a 
százmillió alaptőkével szerejae- 
Jő részvénytársaságnak más va­
gyona, mint a bank helyisége, 
nem volt és a hollandiai kirán­
dulásig egyetlen üzletet Rém csi­
nált, ennek dacára Hallerék az 
.ezer korona névértékű részvé­
nyeket, huszonötös kötésenként 
hat hollandi forintért adták, el 
jóhiszemű hollandi csokoládé-., 
textil- és eipőgyár.osöknak..

A hollandusok nem voltak 
hajlandók vagyont áldozni arra 
a célra, hogy gyűjteményükben 
hamisítatlan magyar kurzus­
részvényeket is elhelyezhesse­
nek. Ezért a részvényüzlethez 
reálisabb bázist kellett keresni 
és Hallerék a részvények érté­
kesítésével kapcsolatban szer­
ződést is kötöttek hollandi rész­
vényeseikkel, amely szerződés 
értelmében nagyobb magyaror­
szági üzletek megkötését helyez 
ték kilátásba. Biztosították hol­
landi részvényeseiket arról, 
hogy ezek áruikat Magyaror­
szágra szállíthatják, ahol eze­
ket az üzleteket a Budapesti 
Áruhitelbank fogja finanszíroz­
ni. A beállítás tehát az volt, 
liogy a Haller István által kép­
viselt magyar tőke jön a hol­
land kereskedelem segítségére, 
így azután sikerült is a szindi- 
kiüzált részvények nagy részét 
Hollandiában elhelyezni.

Ez a mérleg semmiesetre sem 
nyugtathatta .volna meg a hol­
landiai érdekelteket, miért is az 
igazgatóság elhatározta hogy a 
holland részvényeseket a legfé-' 
nyesebb üzleti eredményről ér­
tesíti és. közli velük, hogy az 
.alaptőkeemelés akként hajtatik 
végre, hogy minden régi rész­
vényre egy újat ingyen kapnak 
.a részvényesek. Ezzel a fogás­
sal sikerült is a hollandusokat 
türelemre bírni, de amikor az 
üzletek tovább is késtek és »e-i 
hogy sem akart kiépülni a hol­
land—-magyar kereskedelmi ősz 
szeköttetés, újból megindult a 
türelmetlen levelek áradata Hol 
lan diából.

Haller István bankja az in- 
gyenrészvényekkei is adós volt 
még a hollandusoknak, akik 
végre ,a budapesti holland kö­
vetség közbenjárását kérték .eb­
ben az ügyben. A követség eljá- 
sának <az eredménye igen szo­
morú volt. Mindenekelőtt ,ki 
kell adni az ingysnrészvénye- 
k$t, jóii-ejiet az alaptőkeemelés 
nem sikerült. Nagyobb botrány 
elkerülése érdekében iHaller és 
társai saját .részvényplakettjeik 
bői elégítették ki a hollanduso­
kat V ; í

A veszedelem azonban még 
nem múlott el teljesen és a hol­
land összeköttetésnek kellemet­
len következményeit az a jóhi­
szemű érdekeltség is megsinytót 
te, amely később, a Haller-csÓ*- 
port teljes bukása után, vállal­
kozott ennek az intézetnek a 
szanálására. A hollandiai rész­
vényesek ugyanis megtudták, 
hogy mit érnek Hallerék rész­
vényei és bűnvádi följelentést 
tettek az őket megtévesztők el­
len.

Haller István önmagával 
köt üzletét.

A Budapesti Áruhitelbank üz­
letei sehogyan sem akartak el­
indulni. A Tanítói Bank botrá­
nya minden komoly tényezőt el­
riasztott attól, hogy Haller Ist­
vánnal üzleti összeköttetésbe 
lépjenek. A Haller vezetése 
alatt álló .Budapesti Áruhitel-

akadályokba ütközött volna, 
mert a kitermelést a Budapesti 
Áruhitelbanknak kellett volna 
finanszíroznia. A Budapesti 
Áruhitelbank azonban egyelőre 
önmagát se tudta finanszírozni, 
mert a koszfpénz-üzlet legfel­
jebb annak lehetőségét biztosí­
totta, hogy a bank igazgatói és 
ügyésze — aki nem is lehetett 
más, mint Haller József nem­
zetgyűlési képviselő — havon­
ként pontosan megkapják a fi­
zetésüket. Haller István mégis 
megvette a Mátravidéki rész­
vénytársaságtól ennek fakész- 
letót és megkezdette a csemete­
erdőből a hasáb- és talpfa kiáru 
sitásáL

1923 végén .megjelent Ott 
Gyula dr. és társa győri cégnél 
Ernyei Károly győri ügyvéd és 
elmondotta, hogy előnyös faüz- 
letet lehetne kötni .a Budapesti 
Áruhitelbank részvénytársaság­
gal, amelynek az elnöke Haller 
István volt miniszter. Ott dr. 
bízva abban, hogy a Haller el­
nöksége alatt működő részvény 
társasággal való összeköttetés 
csak előnyös lehet, érintkezés­
be lépett Haller Istvánnal, aki 
kétszáz vágón rönk- és tűzifa 
szállítására vállalt kötelezett­
séget szerződésben, amelyet sze 
mélyesen alá is irt és többször 
millió korona előleget vett fa’ 
a szállításra. Közölte Haller OB 
dr.-ral, hogy Heves megyében. 
Gyöngyös közelében, Tarnale- 
♦asz községnél fekszftk .az az er­
dő, ahol már kitermelt fa vár.az 
elszállításra. Az 1923-ban kö­
tött szerződés szerint a szállí­
tást legkésőbb 1924 februárban 
meg kellett volna kezdeni. Ott 
és társa nem érdeklődött rész- 
letesebban, hogy a szerződésben 
említett erdő kinek a tulajdona, 
föltétlenül megbízott a szerző­
dést aláíró Haller István szemé­
lyében s ezért nagy volt a meg­
lepetése, amikor 1924 február­
jában nem kezdték meg Halle-, 
rék a fának a szállítását, mire 
nyomban érdeklődtek az Áru- 
'hitelbanknál, hogy mi az oka a 
késedelemnek. Haller közölte 
Ottókkal, hogy nagy felhősza­
kadás van Heves megyében, 
másrészt pedig arra is hivatko­
zott, hogy nem épült még fel az 
a vasút, amellyel a szállítást 
akarták eszközölni, ezért legye­
nek türelemmel.

Az Ott cégnek kellemetlen 
volt Haller válasza, már csak 
azért is, mert hiszen ok ezt a 
szerződésben biztosított fameny 
nyiséget már el is adták és igy 
a késedelem folytán klénytele- 
nek voltak magas storno-dija- 
kat fizetni ügyfeleiknek-

A szerződés megkötésekül* 
többszáz millió koronás-előleget 
le is fizettek Haller István ke­
zéhez, tehát ezen az összegen

sem szerezni, megbízták ügy­
védjüket, Scheffer Viktor dr.-t, 
hogy tegyen bűnügyi följelen­
tést csalás címén a Haller Ist­
ván elnöklete alatt álló Buda­
pesti Áruhitelbank ellen. Ez 
1924. évi márciusában meg 
is történt, mire Hallerék 
újabb módszerhez folyamodtak, 
hogy kivágják magukat a sú­
lyos helyzetből. Gyöngyösön 
egyezséget kötöttek Somogyi 
István dr. irodájában Ottal, 
hogy a kétszáz vagon helyett 
szállítanak negyvenöt vágón 
fát, elégedjék meg ennyivel a 
győri cég. Ennek ellenére nem 
vonták vissza Ottók a bűnügyi 
följelentést, várakozó álláspont 
ra helyezkedtek, mért a történ­
tek után nem bíztak Haller Ist­
ván személyében. Feltevésük­
ben nem is csalódtak, mert uem 
tudtak még mindig hozzájutni 
egy vágón fához sem. Erre is­
mét követelőén léptek fel, mire 
Haller István a Budapesti Áru- 
hitelbank nevében levelet inté­
zett Ott ügyvédjéhez, Scheffer 
hez. A levélben közük Ottókkal 
azt, hogy a Mátravidéki érték- 
bank és Árukereskedelmi Bank 
Részvénytársaság teljes felelős­
séget vállalt a Budapesti Áruhi­
telbank kötelezettségeiért, kü­
lönösen pedig az Ott és társá­
nak járó száz vágón rönk és

tudják visszakapni 
megtérítésére sem 
nak.

és káruk 
gondolhat-

(Világ, Budapest.)
(Folytatása következik.)

X^gYERMEk
JÓLÉTI osZTALr
AZ ANYÁK ÉS GYER­
MEKEIK EGÉSZSÉGÉNEK 

GONDOZÁSÁRA

E hasábon hétről-hétre 
oly kérdéseket fogunk 
felvetni, melyek érde­
kesek és értékesek a 
várandós anyának és 
fiatal gyermekek anyái*

A csecsemő gondozása 
és táplálása életbevágó 
kérdés az otthonra és a

szabadon és őszintén 
kell tárgyalnunk ren­
des időközökben.
o
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Táplálás az üvegből helyette­
síti a mell-táplálást.

Gyeng-cség, gond vagy a háztartási te- 
endök korai, megkezdése némelykor azt 
eredményezi, hogy az anyalej minősége és 
mennyisége elégtelen lesz, ily körülmé­
nyek közöt kiegészítő táplálás kívánatos 
és a legjobb eleinte váltakozva a mellből 
és azután az üvegből táplálni. Miután 
ezáltal a méh igénybe lesz rendesen véve 
(ami szükséges, mert a mellnek hajlama, 
hogy a tej tartása megszűnjék, ha nem 
szoptat és a csecsemő rendesen lesz táp­
lálva. igen fontos az is. hogy az anya 
több tápláló ételt, mini tejet, maláta tejet 

J krémet, tojást, husi, friss főzelékeket, 
■. gyümölcsöt es jó kenyeret egyék, továbbá

_ __ • , - .. ...... ... nagyobb nnyiségú folyadékot igyék. száz vagon tűzifa szállításáért, Felhabart nyers tojás maláta tejhez ke-

sőt garanciát vállalt mindazok­
ért az esetleges költségekért és 
károkért, melyek ebből az üz­
letből az Ott-cégre származhat­
nak.

Haller, Schwartz Adolf & Co.

A Mátravidéki Áruforgalmi 
R.-T. élén Schwartz Adolf. Ki­
rály János és Thury Ferenc ál­
lottak, azonban különösen 
Schwartz Adolf volt az, akinek 
a barátságát kereste elsősorban 
Haller és több ízben könyör- 
gött, hogy mentse meg súlyos 
helyzetéből, miután a több száz 
millió korona előleget visszafi­
zetni nem tudja. Ottók nem tö- 
JŐdtek a mátravidéki részvény­
társaság szerepével, ragaszkod­
tak ahhoz, hogy a kötelezettsé­
get elsősorban a Budapesti Áru­
hitelbank teljesítse. Hónapok 
teltek el anélkül, hogy Ottók 
akár pénzüket vissza tudták 
volna szerezni, vagy a fához 
hozzá juthattak volna. Káruk 
hétről-hétre növekedett, közel 
egy milliárd koronát tett ki az 
a veszteség, amely őket az elő­
leg és a fel szaporodott storno- 
díjak miatt az üzletből kifolyó­
lag érte.
kiderült, hogy a tarnaleleszi 

erdő Csépány József tulajdona, 
aki szintén hitelezője volt a 
Mátravidéki Áruforgalmi Rész-

verve nagyon tápláló, könnyen emészhelo 
és kellemes izü.

Ha a bébi egy darabig nem mellből lett 
táplálva és azután az üveghez lesz szok­
tatva, igen tanácsos eleinte. mig az uj 
tejhez szokik, gyengébb keverékü tejet 
adni és csak később adni neki a korához 
képest előirt tejet. A tejet azután erősí­
teni leilel minden nap. míg a korának 
megfelel. Ha l>ébi az emésztési zavarok 
jelét mutatja, igen tanácsos Visszalépni a 
gyengébb Lejhez, mig a baj elmúlik. Ha 
azonban meg lefez vele elégedve és heten­
ként súlyban 4—6 ounce gyarapodást mu­
tat. nem hány, rendes a székelése., -csak­
nem bizton hogy a táplálék ereje és mi­
nősége megfelelő.

Táplálások közötti időközök.
Az eláó hetekben kel óránkmt időköz 

betartását ajánljuk ; ezt azonban meg le­
het változtatni a bébi egyéni szüksége sze 
cint. Nincs erre határozott szabály, mert 
ami elég az egyik bébinek, talán nem elég 
gé táplálja a másikat. Az anyát ebben a 
bébije fejlődése vezérelje és nem írott sza­
bályok. A szakemberek egyrésze azonban 
azon a véleményen van, hogy három órai 
időköz legyen a szoptatás között, mert
három órát 
kiürül. Ha 
igényel, ah

esz igénybe. mig a gyomor 
csecsemő állapota 3 órát

kell megcsínúln 
pont a 10 percet- 
szabbitani. mig 
éri.

a változást fokozatosan 
í. meg pedig úgy, hogy na* 
1 kell az időközt meghosz- 
a három órai időközt el-

A bébijét erősnek és . egészségesnek kell 
tartania. A bébi egészsége s fejlődése az 
ápolástól s a tápláléktól függ. Bébijét na­
ponta fiiröszteni és rendesen táplálni kell. 
Ha nem tudja bébijét szoptatni, próbálja 
meg a Borden’s Eagle tejet. A legkitűnőbb 
csecsemő eledel — gazdag tehén-tejből és 
törött cukorból készül — speciálisan bébik 
részére. Egyformasága és minősége miatt 
az orvosok mindenütt ajánlják. Számos 
nemzedéken át az amerikai anyák Bor­
den’s Eagle tejen nevelték fel gyermekei­
ket. Azért használják, mert barátaik aján­
lották az Eagle tejet és ezért, mert oly ki­
tűnőnek találták.

LOGAN COUNTY BUS CO.
LOGAN, W. VA

bank jobb komittens híján a- kívül még a stomo^ttijaJt meg- %

A Bordens Eagle 
tej nem uj baby 
táplálék. Az 
anyák már hat- 
vanhét év óta 
használják.

Olyan anyák, aki­
ket ugyancsak 
Bordens Eagle 
tejen neveltek fel, 
ma saját babyjei- 
ket táplálják vele.

Ha ezt a hirdetést 
beküldi a The 
Borden Company, 
Borden Building, 
New York, ci­
mére, saját anya­
nyelvén fog kapni 
utasítást, hogyan 
táplálja babyjét 
Eagle tejjel.

6
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mait a \
W / PAIN-EXPELLER f 
KKg használata által. T.
rffiF Tjörszöljc be a fájós restrészt 
M gyorsan, hogy ezen kiváló 
BKy sósborszesz beszivedjon a poni- 

£1 sokba és áthatoljon á fájós rész 
belsejébe.
A Pain ExpeDer sósborszesa 
helyreállítja túlterhelt állapotát.

Kapható 35 és 70 centert minden drug 
storeban. Vigyázzon a Horgony védjegyre.

F. AD. RICHTER & CO
Berry A South 5th Sts., Brooklyn, N. Y_

I R ü H Á T csak jó szabónál
csináltasson, 
kelmét adjuk, 
szövetünk van 
létünk a Star 
mellett van

Mi a legjobb ) 
500 különféle . 
raktáron. Üz- 
Casb Market

THE LIBERTY TAILORS
304 W. Pihe Street. 

CLARKSBURG. W. VA.

GRACE F.
MITCHELL

E lap előfizetési ára 2.00 dollár.

Room 221. Holland Bldg.

LOGAN, W. VA.
Zongoratanitónö. Tanítványokat el­
fogad. A legjobb módszerrel tanít, 

márc. 12.

AZ “OCCIDENT” GARANCIÁJA.
Mi garantáljuk azt, hogy az “Occident” liszt nem csak jt minősé­

gű, hanem sokkal jobb, mint mis lisztek. — Ön készíthet belőle olyan 
kitűnő kenyeret, mely minőségben, fehérségében. ízletességében és 
általában minden egyéb tekintetben sokkal jobb, mint amilyen kenye­
ret Ön más lisztből készíthetne.

Ezen garancia folytán, minden kereskedőt utasítottuk, hogy fizes­
se vissza a vételárat minden olyan vevőnek, aki nincs tnegelcgedve az 
“Occident" liszttel.

A mi ajánlatunk.
Kíséreljen meg egy csomag “Occident” lisztet és készítsen abból 

annyi kenyeret vagy tésztafélét, amennyit anar. Ha Ön nem győződne 
meg arról, hogy az Jobb, mint bármely más Ön által azt megelőzőleg 
használt liszt, úgy vigye vissza a csomagban megmaradt lisztet és 
Visszakapja Az Ön Pénzét. A kereskedő, minden további nélkül, visz- 
szatéritl azt.

TUG RIVER GROCERY COMPANY
WILLIAMSON WEST VIRGINIA.

o
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A tudás hatalom!
$5.00 beküldése esetén 50 darab

Petőfi költeményei ............................  
Seeredi szakácskönyv ....................... 
Ábrái: Hasáért és szabadsár^rt

(2 kötet) ................................................
Kug-ier-Hillaire nagy szakács- 

könyv (2000 recepttel) ........
Schidlof-féle angol nyelvtan . . . . 
Blzonfy-azőtár, csak xnaryar-BB- 

gol rész ...........................................
Amerikai Nyelvmester ....................  
Angol Nyelvtan ..........................   . ,
Szerelmi levelező ................................. 
Benda: A béke kálvária utjain 
Balla: Edison ......................................  
I)r. Cnger: Modern Chemia . .. .
Álmoskönyv .............................................

Fedők. Kosáry, Király. Nádor.

--- .50 
—.40

---- .50

S2.5O 
$1.50

. $2.00 
$1.50 
.—.75 
— .50 
—.75 
$2.00 
$3.00

<:

,,, Bővítse ismereteit! « 
erdekfeasitő regényt küldünk. <
Briinkuvitk: A ‘M-alimUm-mjim tör-

Szabó: Apáca és kegy erén 6 
kötet) ........................................

Magyarország térképe..............  
Magyar vetőkártya..... ............... 
Plntnik kártya . . ...................  
Jókai Mór: A magyar d« msei 

ténete (3 kötet) .............

si.so :;

• — »» 
. —.50 .
. -M
• — -.5 < ;

Hir-

Gaál Mózes: As éde^ ax.yMÍöM 
Cérdekfeszitő regény) .......... 

Sztrokay Kálmán: Hiw» feb 
lálók .........................................................

Vőfélykönyv .........................................
Onszamitó .............................................

$5.00 << ■
—.u

< . 2.00 
—.25 . 
—-50 <

Kérje teljes magyar kotta-, zongorahenger-, könyv- és lcmrzA'>gyi 
Rendeléseket utánvéttel is küldünk.

KEREKES TESTVÉREK
Amerika legnagyobb magyar könyv- és zenemükereabvi^é^e.

208 EAST 86th STREET,

Olvassa el flryelnieNen minden héten 
ezeket a cikkeket én őrizze mer. hory 
jövőben használhassa.

HA egyletének meghívóra, le­
vélpapírra. borítékra, báli be­
lépő jegyekre, lunch ticketek- 
re, vagy egyéb saép kivitelű 
nyomtatványokra volna szük­
sége, ajánlja a Magyar Bá­
nyászlap nyomdáját.

Nappali és éjjeli autéjáretok Logan County bármely részébe. Kényelmes 

automobilok. Telephon szolgálat.

Ha automobilra van szüksége, keressen fel bennünket.

< > 
< ।

NEW YORK CITY <

BETEG ÖN ?
HA IGEN, ÚGY OLVASSA EZT.

Ha Ön egészséges akar lenni, úgy menjen az 
Ön drugstórjába és vegyen egy doboz valódi 
Bulgár Növény Teát- vére kitisztítására és gaz­
daggá tételére. Biztosan jól fogjs magát érezni.

Tisztítsa ki vérét a mérgektől, melyektől ke­
lés. daganat, fekély és bőrkiütés származik.

Vigyázzon arra, hogy csakis Buloár Növény 
Tea tisztítja ki véréből az ártalmas anyagokat 

Milliók használják
Az a dús ital, melyet a gyökerek, rügyök, le­

velek, gyógynövények és virágok kifőzése által 
a Bulgár Teából nyer- segítségért van természe­
tének. hogy a belek, a vese rendesen működje­
nek a gyomor szabályozására védelmet nyújt a

reumatizmus ellen és gazdaggá, pirossá teszí a vérét.
Kezdje azonnal használni, hogy erős és életvidám legyen. Ne várjon. Ha 

Ön egészséges, erős, szép és erélyes akar lenni, úgy vegye a Bulgár Növény 
Teát. Ha használja, úgy 10-től 30 évig is fiatalabbnak érzi magat.

Keresse fel még ma a drugstórosát egy dobozért. Ragaszkodjon ahhoz, — 
hogy Ön a valódi Bulgár Növény Teát sárga vagy piros dobozban akarja, me­
lyek ára három nagyságban 35 cent, 75 cent, $1.25. .

MEGJEGYZÉS: Ha az Ön drugstórja nem tudja Önt az én E hónapos nagy 
családi dobozommal kiszolgálni, küldjön nekem $1.25-et ét én azonnal küldök 
Önnek egyet. Címem; H. H. SCHLICK, President, Dept- A. MI Locust St 
PITTSBURGH PA,
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Mi lesz a United Mine 
Workers sorsa?

Tisztelt Szerkesztőség.

Hogy mi lesz a United Mine 
Workers sorsa — ehhez a kér­
déshez én is pár sorban hozzá 
kívánok szólni.

Én azt hiszem, hogy ha to-
vább 
ugy 
sorsa.

is igy folynak a dolgok, 
teljes szétbomlás lesz a

Eddig létezett a juni és még 
most is létezik, de ha a jövőt 
nézzük, olyanok a jelek, hogy 
nem fog sokáig létezni.

Ezelőtt jó volt a juni, különö­
sen mig erős lábon állott és a 
szervezetnek hasznát látták 
még a szervezetien bányá­
szok is, mert ha kellett a szén, 
akkor a szervezetien helyeken 
is jól fizettek.

Ha nem lett volna szervezet 
és amig nem volt szervezet, a 
munkásokat még az igavonó 
barmoknál is lejjebb nyomták 
és kevésbé kímélték.

Vagy nem-e mutatja ezt is, 
az az eset, ami velem történt?

Egyszer azt mondtam az 
egyik bánya superjének. hogy 
engedje át nekem két lovát, 
bosv <*"v kis darab földel fel­
szánthassak. A super agt mond­
ta, hogy nem lehet, mert a ló 
dolgozik minden nap. Én erre 
azt feleltem, hogy munkaidő 
után szeretném pár órára hasz­
nálni.

— De nem lehet — felelte új­
ra a super, — mert annak a ló 
nak enni és pihenni kell és elég 
annak a napi nyolc óra munka.

A lónak szóval nem lehetett 
és nem volt szabad napi nyolc 
óránál többet dolgozni, de bez-
zeg nekünk bányászoknak, le
kellett menni a bányába szom­
bat estéken “extrába”, mert a 
‘ profit” ugy kívánta, az pedig 
nagyon nagy ur.

Igaz, hogy amikor hónapokig 
nem dolgoztunk, nem kérdezte, 
hogy van-e kenyered vagy 
nincs?

Persze a lovaktól nem kérdez 
ték, hogy adjanak-e azoknak 
enni vagy sem, mert azok, min­
dig kapnak, akár van a bányá­
ban munka, akár nincs.

Mondom tehát, hogy a Bá­
nyászszervezet jó volt a múlt­
ban és jó még a jelen időben 
is. Bár csak olyan a szervezet a 
profit őfelsége ellen, mint a hó­
ból készített ház a csípős hideg 
szél ellen. Mert ha egy hóból ké­
szült házba bemegy az ember, 
nem csípi ugy a hideg, mint 
kinn a szabadban. Ezenképen a 
mindenható tőke se szívhatta 
egészen halálra a munkásságé 
mert a szervezet akadály volt 
előtte.

Igen ám, csakhogy a tavasz 
idején az idő ereje eltünteti a 
hóból készült házat, aminthogy 
eltünteti a csípős hideget is és 
akkor nincs hideg szél, ami el­
len védekezni kell, de hóház 
sincsen, aminek védelmet kel­
lene nyújtani.

Ugyanígy lassan közeledik az 
Igazságos kornak a tavasza, a 
mikor el fog múlni ugy a szer­
vezet, ami képen eltűnik a zsar­
noki tőke is.

És amint a tél elmúltával a 
hó elolvad és vízzé .válik és mint 
a íz békésen folydogál a medré­
ben, azon képen kell az embe­
reknek is elvetni az önzés min­
dent megdermesztő hidegét és 
összeolvadni a testvériségben, 
hogy aztán békésen egybeforr­
va éldegéljenek egymás boldo- 
gitására, hogy elkövetkezzen az 
emberiség életében a megelé­
gedettség korszaka.

Most hiába hangoztattuk az
összetartást és egységet, mert
a munkás sok esetben, kényte-
lenségből is munkástestvérének
árulója lett. Amikor egy helyen
kitört a sztrájk, más helyről jöt­
tek, sok esetben 10—12 éve szer

vezett bánjászok, egyik azért, 
mert adóssága volt, másik az­
ért, mert nagy családját nem 
bírta eltartani, akik aztán segí­
tettek a tőkének a munkás el­
leni harcában.

Vannak sokan, akik azt hi­
szik, hogy a boldogság elkötvet- 
kezik akkor, ha tőkéseket le­
törik. Én nem hiszek ebben. 
Mert mit segítene az, ha néhány 
ezer tőkést letörnének és az 
emberek milliói épen ugy gon­
dolkoznának, épen ugy élnének, 
mint most. Akkor sem lenne 
jobb, mert akkor is kizsákmá­
nyolás lenne, csak a kizsákmá­
nyolás formája változna meg.

Emberi okoskodások itt nem 
használnak és nem érnek sem­
mit, csakis Krisztus hatalma ál­
tal lehet a békét, a boldogságot 
a földön elérni, mert az Ő ereje 
egy irányba tudja terelni a né­
peket és ugy fognak engedni az 
0 erejének, miként a hó enged 
a nap erejének.

És engedni fognak, követni 
fogják őt, mert élet és boldog­
ság lesz annak a következmé­
nye.

Az emberek égj' kis kitünte­
tésért mindent megtesznek, hi­
szen láttuk, hogj' milliók men­
tek vágóhídra és milliók pusz­
tultak el, mert egy ember, aki 
királynak neveztetett, azt mond 
ta, menjetek, gyilkoljatok s aki 
többet lekaszabol, égj’ kis me­
dáliát kap a mellére. És ugy 
’olt, ahogy a király parancsol­
ta. mert az emberek a jutalom­
ért mindent megtesznek.

Szent és sérthetetlen volt a ki 
rály személye Magyarországon 
a háború előtt és mégis mit lát­
tunk? Mire a háborúnak vége 
lett, a háborús vihar elsodorta 
öt. És hói lesznek egy kis idő 
múlva azok, akik még ma is 
uszályhordozói az uralkodó ha­
talomnak, akik beugrasztják az 
emberiséget a veszedelembe, a 
maguk egyéni önző érdekeik­
ért és javadalmazásért. Ezek is 
eltűnnek majd, mint a tavasz 
közeledtével a hideg és a hó.

Vége lesz ennek az ördögi 
korszaknak is és vége lesz az 
arany ördögi uralmának, a tőke 
zsarnokságának.

És a népek sokkal szíveseb­
ben fognak figyelni az uj király 
szavára, mert nem halál és kis 
pléhmedália lesz a fizetés, ha-

nak és minden jobb lesz, és min 
.lenki jobb lesz, amilyennek mi 
cl tutijuk ma képzelni.

Vagyok szeretettel

Béla Gara
Brooklyn, N. Y

Tisztelt Szerkesztőség.

Olvastam becses lapjukban a 
szervezet sorsáról szóló cikket 
és azt nagyon helyesnek talá­
lom. Az ellen senkinek sem le­
hetne kifogása, ha megvalósul­
hatna az Önök eszméje.

Az én véleményem az, hogy a 
túltermelés miatt nagyobbrészt 
a munkásnép a hibás, és ezt 
Ugy amint én tapasztaltam, meg 
is irom.

Jelenleg 26 éve dolgozom bá­
nyákban. Ebből 4 évet az Óha­
zában a salgótarjáni bányában 
dolgoztam, 22 évet pedig Penn­
sylvaniában.

1903-ban jöttem ki az Egye­
sült Államokba és akkor 26 éves 
ember voltam. Mikor kiértem, 
épen akkor kezdték meg a stea- 
mes gépekkel a munkát a bá­
nyákban. Bár akkor még csak 
kevés ember merte a vágógépet 
megfogni, én azonnal vállaltan 
az avval való munkát. A mun­
ka rendesen ment és én a bodim 
mai minden nap kiadtam egy 
cut szenet, egy cut követ a he- 
tingből, ami kitett 2 yard hala­
dást. A szénért fizettek tonnán­
ként cut-lódra 45 centet, hóná­
ért yardját $1.75, szóval a két 
yard haladásból kijött 8—9 ton­
na szén, 10—11 suk széles mo- 
deru heting volt.

Többet soha nem kívántam 
dolgozni, mert a rendes megél­
hetésem biztosítva volt és a 
munka nem tört össze, nem fá­
rasztott halálra, szóval épen 
elegendő volt, hogy testben és 
lélekben tökéletesen meg le­
gyek elégedve. Minden nap dol­
goztunk, vasárnap kivételével. 
Így ment ez egy jó darabig.

Egyszer csak érkeztek uj em­
berek, akik rákaptak a munká­
ra és akik semmivel sem voltak 
megelégedve, mennél több és
tobbet akartak 
kapzsiságukban 
mértéket.

Ezek aztán

keresni, mert 
nem ismertek

egy cut helyett

nem az élet, az 
boldogság és a 
ség.

Egy szervezet

egészség és a 
megelégedett-

lesz az egész
földön, ahol mindenki össz­
hangban lesz a társával és ál­
dást osztó feljebbvalójával.

Akár hisszük, akár nem, ez a 
szervezet meg lesz, olyan bi­
zonysággal, mint ahogy a kis 
tojásból kél ki a csirke. Az én 
fiam sem hitte el, hogy egy kö­
zönséges tojásból egy nagy szár 
nyas állat lesz és mégis lett, 
mert a meleg ereje létrehozta, 
kiköltötte a kis csirkét és abból 
kifejlődött a nagy szárnyas.

Azonképen a jelenlegi felfor­
dult rendszerű világot az igaz­
ság és a szeretet melege fogja 
megáldani és létre fog jönni 
meg fog valósulni az emberiség 
évezredes vágya: az Igazság or-
szága.

De hogy addig 
junk?

Folytassa ki-ki 
ugy amint tudja,

mit csinál-

mesterségét 
aki fúró az

fúrjon, mert ha már nem lesz 
mit fúrni, akkor ugy sem fúrhat 
Aki öldöklő az öldököljön, mi­
vel, hogy az úgyis azt teszi.
akár mit is teszünk 
egész addig, amig eljő 
hogy megmerevedik a 
öldöklésre emelik fel.

ellene, 
az idő, 
kéz, ha

Meg fog bukni minden biz­
nisz, és meg fog szűnni minden 
önzés. A világ ábrázata meg- 
táltozik és mindenek megujul-

kettőt adtak ki, csakhogy bitol- 
ják a másik munkástársukat és 
telhetetlenségük saját testi ép­
ségükkel szemben sem ismert 
kíméletet és igy a gyors hariap 
munkának meg volt hamar a 
káros következménye. Kit a kő 
ütött agj’on, mert nem viselt 
elég figyelmet a munkánál, ki­
nek a szemét ütötte ki, vagy a 
kezét nyomorította el a sietős 
munka.

Én már akkor azt gondoltam, 
hogy olyan megállapodást kel­
lene csinálni az embereknek 
egymás között, mely féken tar­
taná ebben a szakmában a túl­
buzgó, kapzsi embereket. De er­
ről szó sem lehetett, mert ha 
megemlítettem valakinek, mind 
járt rám támadtak, hogy azt 
nem lehet, mindenki csinálja 
ugy, amint bírja s amint neki 
tetszik.

Meg is volt nem egyszer az a 
következménye, amért nem hall 
gattak rám, hogy én emeltem le 
a körvet, mely agyonnyomta azt 
a társamat, akit előzőleg nem 
egyszer intettem, hogy vigyáz­
zon, figyelmesen dolgozzon, 
mert mit ér az olyan gyors 
munka, mely kiteszi a munkást 
az életveszedelemnek s ha keres 
is valamivel többet azáltal, 
hogy nem visel elég gondot ar­
ra, amivel a veszélyt elkerülhe­
ti, előbb-utóbb életével vagy tes 
fi épségével fizeti meg azt a cse­
kély különbözetet, amivel igy 
többet kereshet, ami egy shif-

tán bizon nem igen tesz ki töib- | 
bet, mint egy-két dollárt. És ejz- I 
ért bizony nem érdemes senkii­
nek sem az életét kockáztatni^.

Hát ez igy volt már mielőtt t 
a villanygépeket bevezették la 
bányákba és most még rosszamb 
a helyzet, most már egy ember 
20 tonna szenet kivág 4 sukkms 
piszkos szénből union plézeii. 
Ez az igazi civilizáció. De át­
ért akármennyire is iparkodik 
aztán a munkás, mégis csak ojtt 
van, egy vagy másik ok mia^t, 
ahol a többi munkás, mert va$y 
a bősz leváltja piszkos szén mi­
att, vagy a munkaviszonyok 
megváltoznak és akkor a sok 
agyonhajszolt munka után, nem 
dolgozhat. Hát nem volna-e 
jobb, ha rendesen, nem hariap 
dolgozna és megkeresné azt, 
amennyi kell neki, anélkül, 
hogy egyszer halálra igyekezne, 
másszor meg semmit sem dol­
gozna.

Azt kellene az Unionnak meg 
határozni, hogy egy ember 
mennyi szenet adhat ki és an­
nál többet nem termelhetne és 
azt aztán a legtisztább állapot­
ban kellene neki kiadni a bá-> 
nyábói.

Ez volna a szervezet legtöké­
letesebb intézkedése, ami elől 
senki sem térhetne ki, annál is 
inkább jó lenne ez most, mert 
még soha sem üldözték ugy a 
munkást a piszkos szén miatt, 
mint épen most.

Itt van a mi bányánk. Mi 4 
sukkos szénben dolgozunk, vil- 
lanyszénvágó géppel. És van 
olyan, aki 20—25 káré szenet 
megrak naponta, de meg rak 30 
kárét is, csak adjanak neki és 
talán még többet is rakna, ad­
dig, amig csak fel nem fordulna 
bele. Mert mi nem dolgozunk 
mindennap, mert ha egy ember 
kiad egy nap 25 tonna szenet, 
akkor 3—4 napra lezár a bánya. 
Azcnban azzal a legtöbb bá­
nyász nem törődik, nem gondol­
ja meg, hogy sokkal jobb lenne, 
és teljesen elegendő lenne, ha 
egy nap égj’ ember legfeljebb 8 
tonna szenet adna ki, tehát 2 
ember 16 tonnát és akkor az egy 
napos munka helyet dolgozhat­
na 3—4 napot és nem lenne 
agyoncsigázva, nem lenne pisz­
kos szene és nem adná ki a bősz 
az idejét, mert piszkos szenet 
termelt. Azt hiszem ezt minden­
ki belátja, hogy a mai rendszer 
nem jó és a szervezetnek kelle­
ne változtatni azon, hogj1 ne 
egy nap alatt adjon ki egy em­
ber 25—30 tonna szenet, mert 
akkor aztán egész héten nem 
dolgozhat.

Minálunk van 150 ladoló, a 
kik közül állandóan 12—16 em­
ber mindig le van váltva a pisz­
kos szén miatt. Kéthetenként 
dolgozunk 7—8 napot és az át­
lagosan dolgozó 135—140 lado­
ló kiad 1800—1900 tonna sze­
net. Az én számításom szerint 
igen jó termelési eredmény vol­
na az, ha csa,k mintegy 1200 
tonna szenet adnának ki, de az 
aztán tiszta szén lenne. Akkor 
nem stappolnának le a ladolók 
közül állandóan 12—16 embert

. na

Akar On örömet szerezni 
óhazai rokonainak?

Fizessen elő részükre a Magyar Bányászlapra.
Az óhazaiak nagyon szeretik olvasni lapunkat és különösen a jó regényeket.
Ha Ön most előfizet óhazai rokonai részére, mi elküldjük elejétől az uj óhajai mesét.

ELŐFIZETÉSI ÁRA AZ ÓHAZÁBA EGY ÉVRE $3 -
Lapunkat küldheti Magyarország, Jugoszlávia, Románia és Burgenland területére. 
(Cseh-Slovákiából ki van tiltva minden amerikai magyar sajtótermék.)

azért, mert a hajrá munkával 
piszkos szenet adott ki. Mert 
mit ér aztán a hajrá munka ne­
ki, mikor rendes munkával tisz­
ta szenet adhatna ki és nem kel 
lene napokat várni és munkánál 
kül tölteni azért, mert nem 
adott ki tiszta szenet és a bősz 
kifejerolta pár napra.

A gépek, amiket a bányákban 
használnak, ma már modernek 
és most már az embereket is 
modernizálni kellene, hogy az 
ember ne dolgozzon még az ál­
latnál is nehezebben. Én soha 
sem fogom azt. elhinni, hogyha 
egy ember 15—20 tonna szenet 
ad ki egy nap alatt, amihez még 
a mellékmunkálatok is járul­
nak, ami sokszor több, mint a 
szénladolás, hogy ez modern­
ség vagy civilizáció volna.

Én azt hiszem, hogy a terme­
lés ilyetén szabályozásával a 
túltermelést megakadályozhat­
nék és ez jó orvosság volna az 
ellen az egyenetlenség ellen, a 
mi a széniparban van és ebbe 
ugj' a kompániák, mint a mun­
kások belemehetnének.

, - I

Nagy M.
Nu Mine, Pa.

M. T. BALL 
temetésrendező és balzsamozó. 

3rd Avenue 

Williamson, W. Va.
Felajánlom szolgálataimat és biz­

tosítom a legjobb kisxolgálásrél.
Dísztárgyakat és képrámákat el­

adásra raktárén tartok.

EZ A BANK
a vidék magyarjainak a legszíve­
sebben ajánlja fel szolgálatait, min­
den tekintetben.

Külföldre olcsón küldünk pénzt, 
mert a legnagyobb bankokkal ál­
lunk összeköttetésben és naponta 
táviratilag kapjuk meg a külföldi 
pénzek árfolyamát.

Betétekre 3 százalék 
kamatot fizetünk.

The First National Bank, 
Williamson, W. Va.

SOUTHERN
Által készített

ICE CREAM
kitűnő éa tlazta gyártmány. ' '

“Ez a legfelségesebb” •;
SOUTHERN 

REFRIGERATION CO., U
Ine. J J

(Williamson Hospital mellett.' <>

WILLIAMSON, 
WEST VIRGINIA.

/Magyar Bányászok!
Hatottátok a legújabb újságét? 
A BÁNYÁSZDOHÁNY gyár*** 
rémaágaaen gyarapodott.
A bdnyAaadohdnyon kívül kőszl- 
ti a

fAburms dohányt 
ÉS A KUBA SZIVART. 

Tud játék meg azt is, hogy 
vagyunk az egyedüli magyar 
hány éa szivar gyárosok az 
ez Ágban.

KÓSTOLÓT INGYEN 
KŰLDÜNKI

ml

or-

Megrendelések a kővetkező 
cimre küldendők:

FRIED TESTVÉREK.
flyíroook

2S9'/2 PEARL STREET, 
NEW YORK, CITY.

♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ -=============
A Magyar Bányásztán előfize-tési ára egy évre 2 dollár.

TUG RIVER INSURANCE AGENCY INC.|
Petterson Bldg.

WILLIAMSON, W. VA. :
Mindenféle biztosítások. Tűz ellen biztosítsa házát vagy g 
ingóságait. Baleset és betegsegély biztosítások. Ha Európa- ■ 
ba utazik, biztosítsa podgyászát, mielőtt elindul.

■ fi
Felvilágosítással készséggel szolgálunk. B
MAGYARUL IS IRHÁT. |

OLVASTA MÁR A 
HARMONIKÁT 1

Ha nem, kérjen azonnal 
mutatványszámot. A

HARMONIKA
ma a legjobb és legtartal­
masabb vicc lap, mely évi 
KÉT DOLLÁR fejében fel­

vidítja a busuláenak in­
dult magyarokat. A

HARMONIKA
olcsó, jó, tartalmas és Íz­
léses. Ez a cime:

7862 W. JEFFERSON AVE 
DETROIT, MICHIGAN.

LYNCH, KY.
Bankunk a LEGSZILÁRDABB e 

vidéken.

Betétek után fizetünk 3 és 4 SZÁ­

ZALÉKOT.

Pénzét FELMONDÁS NÉLKÜL 

bármikor kikaphatja.

NE KÜLDJE PÉNZÉT Idegen hely­

re, hanem helyezze el nálunk, 
ahol teljes biztonságban van.

Pénzküldés Hajójegyek

BANK OF LYNCH

A LEGNAGYOBB BÚTORÜZLET A VIDÉKEN. 
Elsőrangú bútorok, szőnyegek, kályhák, hangszerek lemezek 

Részletfizetésre is eladunk.
HÁZHOZ SZÁLLÍTJUK A MIT VESZ!

THE ANDERSON HOUSE FURNISHING CO.
NORTH-FORK, W. VA.

THE CITIZEN BANK 

OF WAR, 

WAR, W. VA.
Bankunk legszilárdabb e 
vidéken.
Betétek után fizetünk 3 
százalékét

Pénzét felmond* nélkül 
bármikor kikaphatja.

Ne küldje pénzét Idegen helyre, 
hanem helyezze el nflunk, a hel 
teljea blztoneágban van.

Barley Lovett 
Hardware Co.

az 5 és 10 centes Storral szemben

WELCH, W. VA.
Mielőtt valamit vásáréi, nézze 
meg a mi raktárunkat. Ez az üz­

let e vidék legszebb vasáru üz­
lete.
Saját érdeke, ha nálunk vásáréi, 
mert mi elceóbban adunk min­
dent, mint más.

KITŰNŐ KÁLYHÁK due vá­
lasztékban.
DANOLÓGÉPEK ÉS LEMEZEK.
Keresaen fel bennünket——————————J

TISZTELT BARÁTAIM!
Tisztelettel értesítem a Welch és vidéke magyar bányászait, hogy a í

BUDAPEST HOTEL
név alatt egy elsőrangú szállodát nyitottam a McDowell Streeten. 40 sző­
bás szállodámat tiszta uj bútorral rendeztem be.

Évek óta mindig becsületes, jó kiszolgálásban részesítettem a 

dégeimet, ezentúl is ezt fogom tenni.
1 Kérem a magyar bányászokat, tiszteljenek meg látogatásukkal.

i
WELCH

BUDAPEST SZÁLLODA 
MILLER LAJOS, tulajdonos 

WEST VIRGINIA
mamát

vén-



1925 március 24. MAGYAR "BÁNYÁUXLAP

Óhazai mesék.... BÁNYÁSZOK ÁRVÁI.
Irta: SZENTIMREI MÁRTHA.

(Folytatás.)

— Igen... igen, Angyalom! Te mindig 
fején találod a szöget. Zsuzsát felneveljük. 
Valamit csak tennünk kell, ha már a halottá 
kon nem segíthetünk.

— Nem tanácsolom, — rázta fejét :az anyó 
sa. Kapuváriné. A más gyereke mindig csak 
nyűg. *

— Hátha nekünk meg nem lesz?—neve­
tett Dérné. Nekem kell az a kislány.

— És mi lesz a többivel, doktorkám?
— A többiről gondoskodni fog a pécsi 

gyermékmenhely. A fiú itt marad. Pereces 
bányászék vállalják, mint nevelőszülők és 
a menhely fizet majd érte. De az olyan cse­
kélység. . . emberségből teszik.

— És a négy leánykát nem lehetne szin­
tén itt elhelyezni?

— Próbáltam érdekükben különböző ran­
gú és rendű házaspárokra hatni, de ered­
ménytelenül. A jobbmóduak azt mondják, 
hogy nem bajlódnak a máséval. A szegé­
nyebbek keveselik a tartásdijat s !ha már 
vállalkoznak nevelőszülőknek, inkább fiút 
vesznek magukhoz.

— Miért? Sokkal hercigebb egy szép kis 
leány.

— De ők nem a hercigségre fektetik a 
súlyt. A fiúra nem kell annyit mosni és ha­
marabb felhasználhatják egy és más do­
logra.

A mérnök nagy léptekkel fel s alá sétált 
a szobában, mint mindig, ha valami izgatta.

— Haj. . . haj. .. most egy házaspárnak 
leánykái, ahányan vaunak, annyiféle viszo­
nyok közé kerülnek, annyiféle nevelésben ré 
szesülnek. Az ilyen testvérek aztán megért­
hetik-e egymást, ha felnőtt korukban talál­
koznak?

— Kérdés, találkoznak-e valaha egyálta­
lán? Szomorú erre még gondolni is. De hát 
az a fő, hogy éhen ne haljanak, — felelt a 
doktor.

— Magam megyek Zsuzsáért, —szólt Dér 
né s napernyője után nyúlt

— Nem ajánlom, nagyságos asszony... 
baja lenne a kis vadóccal. Az el nem ereszti 
az Ádám kezét és nélküle nem megy egy ta­
podtat se. Majd meghagyom Ádámnak., hogy 
vezesse ide... ő igen értelmes, vele eljön 
Zsuzsa,.aztán majd valahogy elszökik tőle.

— JÓ, doktorkám.

Engel doktor egyenesen az árvákhoz 
ment. Még otthon voltak s Perecesné viselt 
rájuk gondot. Ádám épen gyujtóst hasoga­
tott a ház végénél s a doktor odament hozzá.
— Ádám...
— Parancs!
A fiú letette a fejszét s tisztességtudóan 

megállt az orvos előtt.
— Ádám, most mindjárt kézenfogod Zsu­

zsát és elvezeted Dér mérnök urékhoz. Nézd, 
hogy az arcocskája maszatos, ne legyen. 
Aztán valahogy ügyesen otthagyod. Érted?

— Igenis! — vágta ki a kemény kisfiú, 
de szemei gyanúsan csillogtak s ajkai, lefelé 
görbültek.

— Nagyon jó dolga lesz Zsuzsának... 
biztatta Engel doktor kissé rezgő hangon és 
megsimogatta Ádám fejét. No menj... csald 
el, fiam.

Zsuzsa a kis kertben ült a földön s veres­
pecsenyét játszott Annussal.

— Zsuzsa! — kiáltotta Ádám. — Gyere 
kisanyám, megyünk a tóhoz. . .

— Én is! Én is! — kérte Annus.
— Te majd másszor. . . most csak Zsuzsa 

gyón velem. Aranyhalacskát láttam a tó­
ban.. . megfogjuk. ..

Zsuzsa tapsikolt. Hagyta, hogy Ádám meg 
törülgesse vizes törülközővel, engedelme­
sen belebujt kis piros ünneplő ruhájába s 
Ádám kezébe kapaszkodva, fürgén lépege­
tett piskóta lábacskáival. Testvérkéi utána 
se néztek. . . honnan tudhatták volna, hogy 
soha többé nem látják talán ...

Dérné cigarettázva nézett ki az abla­
kon . . . várta. Zsuzsát. Amint megpillantotta 
a kertbe lépő gyerekeket, elébük ment

Zsuzsa huzakodott Ádámmal.
— Nem ide. . . nem ide. .. haladra a tó­

ban van...
— Nizd csak kis anyám... mennyi .sok 

szip virág. . . bokrétát kötök neked. . . hal­
latszott Ádám hangja.

Dérné a virágágyak mellett állva találta 
őket és mindjárt annyi sokszínű verbénát 
szedett Zsuzsának, hogy egyik kis markába 
nem fért bele.

— Fogd a másik kezedbe. . . tanitgatta a 
:mérnökné mosolyogva.

Zsuzsa bizalmatlanul pislogott rá és a má­
sik keze világért se eresztette volna el Ádám 
kezét.

— Gyertek utánam, kaptok valamit....

Dérné a konyhába vezette a kicsinyeket 
:s egy tányér süteményt hozott a kamrából. 
Zsuzsát kínálta.

— Ádámnak isz... követelte.
És hogy a mérnökné adott Ádámnak, ke­

gyeskedett ő is venni egy darabot. Most már 
egyik kezében virág volt, a másikban süte­
mény. Mig a mandulás süteményt majszol­
ta, Dérné bement a vendégszobába. Ott, a 
.nagytükör márványlapján ült egy csoda­
szép gyermeknagyságu bábu. Még meny­
asszony korában is eljátszadozott vele s 
■most is becsben tartogatta. Most fogta ezt a 
féltett babát és Zsuzsa elé ültette az asz­
talra. No, hogy láttára milyen tágra nyíltak 
azok a nefelejts-szemek!

— Ez a baba tud ám aludni is.. . nézd, 
lecsukja a szemeit. . .

A mérnökné most megrántott a bábu kék 
selyemszoknyája alatt egy zsinórt.

— Pap-pa. . . mam-ma. . . petyegte a por- 
cellán-kisasszony.

No erre aztán nyitva felejtette Zsuzsa a 
szájacskáját, ilyet nem látott ő még soha! 
Nevetett, tapsikolt.

— Méd. .. méd!
És a mérnökné rángatta a zsinórt s sze­

mével intett Ádámnak, hogy most tűnjön el.
És mig Zsuzsa minden figyelmét lekötöt­

te a beszélő és alvó baba, Ádám nesztelenül 
kilopózkodott a szobából, kiosont a kerten 
keresztül az utcára. Onnan vágyva nézett 
vissza a virágos kertbe, mely neki oly szép­
nek tetszett, mint a paradicsom, melyről az 
iskolában tanult. Ö pedig egy parányi Ádám 
volt, akinek még parányibb Évája ott ma­
radt a paradicsomban. Kedve lett volna pi- 
tyeregni, de csak a száját harapta össze ke­
ményen. Ez volt az első férfias cselekedete. 
Buksi fejét lógatva ment és azon gondolko­
zott, hogy mit hazudozzon a négy lányká­
nak: hová lett Zsuzsa?

Zsuzsa pedig egy kis idő múlva körülné­
zett és hogy nem látta Ádámot, keserves sí­
rásra fakadt.

— Ádám! Ádám! — kiáltozta szüntele­
nül.

— Ádám elment a tóhoz, most fogja ki 
neked az aranyhalacskát, mindjárt itt lesz 
vele, — csititgatta Dérné.

Erre valahogy’ megbékült
— Addig gyere, nézd meg, hol lakik a 

baba...

Dérné bevezette Zsuzsát a szobába. Mezí­
telen lábacskáit kellemesen érintette a puha 
szőnyeg s ott benn nemcsak a bábu csipkés 
szalagos ágya kötötte le figyelmét, hanem 
niég sok más is. Szép képek lógtak a fala­
kon. Aztán a díván .von pompásan lehetett 
himbálódzni. És az ablak elé függesztett ka­
litkában egy kis sárgatollu madár ugrált 
fel s alá és csicsergett. Kanárit se látott még 
Zsuzsa.

így ismerkedett meg Zsuzsa mindenféle 
előtte uj és érdekes dologgal. Egészen meg­
barátkozott Dérnével, ugy, hogy mikor azt 
mondta neki: “Most megfürdesz Zsuzsa, 
jó?” Bólintott, hogy jó! Bementek a fürdő­
szobába, Dérné maga vetkeztette le, a cse­
léd pedig, egy barátságos, nevetőszemü le­
ány, beemelte a kádba. A langyos viz na­
gyon kellemes volt, Zsuzsa pacskolt benne 
és mikor Dérné sapkát csinált neki szappan 
habból, s elébe tartotta kis kézi tükrét, han­
gosan kacagott. Alig lehetett kicsalni a kád­
ból, kapáiódzott, mikor a cseléd belegön­
gyölte a lepedőbe. Aztán kávét kapott, fi- 
num kaláccsal, nagy élvezettel itta meg a 
Dérné ölében. Mikor az utolsó kortyot le- 
nyelte, hosszú szempillái már le-lezáród- 
tak. Dérné vállára hajtotta fejecskéjét.

— Ájmos vadok...
A cseléd hamar ágyat bontott a hálószo­

bában s lefektették habfehér vánkosokra. 
De akkor hirtelen felugrott Zsuzsa, mint a 
gmumilabda.

— Nem ide, nem ide, — Ádám mellé aka- 
jok fetüdni... Ádám, Ádám... és kétség­
beesetten hívta. Dérné és a cseléd egymás­
sal vetekedve iparkodtak megnyugtatni, de 
hasztalan. Sírt, kiáltozott. Mellé fektették 
a nagy beszélő babát, haragosan arrébb rúg­
ta. Végül is sirás közben nyomta el az álom.

— Szegényke. . . mondta.a cseléd.
— Sok bajunk lesz vele.
— Csak még megszokik.
— Azt a fiút, aki elhozta, Náni, nem sza­

bad többet beereszteni, hogy felejtse el mi­
nél előbb.

Dérné átment az ebédlőbe, ahol férje már 
a terített asztalnál ült.

— No Édesem... ez az első eset, hogy 
nem jött elémbe, mióta nőm.

— Zsuzsát fektettem le, Öregem.
Miiyen drága, milyen jó az én asszony­

kám ...

Megcsókolta a finom kis kezet s megha- 
tcttan mondta:

— Valóban, az igazi nővel vele születik 
az anyai érzés. . . a?ért szereti Maga is a 
kicsinyeket . ..

Dérné turbékolva kacagott.
— Ameddig mulattatnak. Öregem!
A férfi magához vonta és térdére ültette.
— Reményiem, nem hanyagol el Zsuzsa 

miatt, — kissé úgyis féltékeny vagyok. ..
Dérné oldalt hajtotta fejét s kacérul né­

zett férje szemébe.
— Az attól függ, hogy mint viseli magát, 

Öregem. . .
— Nyugodt lehet, hogy legalább is olyan 

jól. mint Zsuzsa. Hallottam, mennyire böm­
bölt.

— Az után a fiú után. De annak nem sza­
bad többet idejönnie.

— Helyes. Megfürdette? Ez nagyon szük­
séges. És ne csak Ádámot, de valamennyi 
régebbi játszótársát tartsa távol tőle. A bá­
nyászgyerekek soha sem eléggé tiszták... 
ide hozhatnák valami betegség csiráit.

— Zsuzsát arra tanítom, hogy mamának 
szólítson. . .

— Nagyszerű! S engem papának?
— Természetesen. •
— Nagyszerű! így legalább tudni fogjuk 

a szerepünket, mire bennünket is megtisztel 
látogatásával a gólya.

Dérné tréfás haraggal tapasztotta kezét 
az ura szájára.

— Menjen avval a csúnya madárral... 
ide ne jöjjön.

A megváltozott Zsuzsa.

A négy kis Bende leány rátámadt Ádám- 
ra, mikor hazatért Zsuzsa nélkül.

— Hol hattad Zsuzsát? Mit csináltál vele? 
Megmondjuk, ha mindjárt haza néni* ho­
zod ...

— Kinek árultok be? - •
A lánykák megszeppenve hallgattak el. 

Kinek árulkodhatnának, mikor nincs már 
se apa, se anya.. .

— Mit lármáztok, nincsen Zsuzsának 
semmi baja. Ezután ott fog lakni a mérnök 
uréknál, a doktor ur parancsolta, hogy ve­
zessem oda. Tik meg utaztok hónap Pécsre. 
Erzsi, szedd össze mindnyájatok holmiját

(Folytatása következik.)

Ha a bányásznak baja van, a 
hányásZlaphoz, vagy a bányász- 
bankhoz fordul. Miért nem for­
dul ezekre.a helyekre olyankor 
is, mikor nincs baja, csak az 
előfizetést kellene beküldenie, 
vagy a bankbetétjét elhelyezni!

Harmadik évfolyam!
KIS MAGYARORSZÁG

(himlerrillei helyi híradó) 
legújabb azáma megjeleat.

Szerkeszti: KOLOS LEÓ. 
Megjelenik havonként kétszer. 

Mindenkit érdekel Himlerville, a 
magyar bányaváros helyi esemé­
nyei, a himlervillei magyarok élete 
és az a sok szép és hasznos olvas­
mány, ami a Kis Magyarországot 

oly tartalmassá teszi.
Előfizetési ára egy évre.......... $1.0C 
Magyarországba ......................$1.50
KIS MAGYARORSZÁG

Himlerville, Kentucky.

A LEGJOBB
A LEGOLCSÓBB
A LEGTARTALMASABB

ÓHAZAI HETILAP 
a

KÜLFÖLDI
MAGYARSÁG

A DUNAPENTELEI 
KEKHZAKÁLL.

Legelőször 1917-ben kötött 
Chobora házasságot. Akkor B. 
Katicát vezette oltárhoz és.há­
rom évig együtt élt a fiatal nő- 
'el. EbbőJa házasságból három 
gyermek született. Egy napon a 
Don Juan ok nélkül otthagyta 
az asszonyt és egy pestmegyei 
faluba költözött, ahol J?. Máriá­
val kötött frigyet. Ezzel az asz- 
szonyaS 1 évig élt együtt Cho- 
bora és ez a házasság sem volt 
gyümötestelen,. mert P. Máriá­
nak is született gyermeke.

Egy’ év után a kiváló ember 
ezt az asszonyt is megunta és 
változatosság kedvéért egy tár­
saságbeli nővel, F_ Máriával lé­
pett házasságra.

Minthogy az álmérnököt két' 
előbbi felesége halálra kereste, 
nem tartotta tanácsosnak a Pes 
ten maradást és legújabb nejé­
vel Dunapentelére költözött, hol 
villanyszerelő műhelyt nyitott. 
Harmadik feleségének is gyer­
meke született és most már ta­
lán békében élt volna Chobora, 
ha a második neje nem akad rá.

Az előbbi asszony kiment Pen 
telére, hol éktelen lármát csa­
pott, mire a csapodár férj máso­
dik felesége ellen “hűtlen elha­
gyás” címen válópert indított.

Közben egyhangúan teltek 
a napok. Chobora a hármas szá­
mú asszony hozományát elköl­
tötte, azután elhidegült a fele­
ségétől. F. Mária ekkor válópert 
indított férje ellen, aki a válás 
ideje alatt egy gazdag özvegy 
ismeretségére tett szert.

Chobora agglegénynek mutat 

kozott be K. Paula özvegyasz- 
szonynak és nagy rábeszélőte- 
hetségével .ennek a szivét is 
megnyerte.

Csodák csodája, a házasság- 
szédelgő negyedik házassága is 
boldog volt, persze csak addig, 
míg a férj az asszonynál pénzt 
érzett Mikor az asszony észre­
vette, hogy pénzecskéje fogyó­
ban van, kissé megszorította; 
az erszényét Chobora erre ver­
ni kezdte az asszonyt, aki elszö­
kött Pestre:

A kalandor anélkül, hogy 
egyetlen előbbi feleségétől .el­
vált volna, ötödször is megnő­
sült. Ezúttal B. Arankát vette 
el, de itt nagy csalódás érte, 
mert Aranka asszonynak .egy fii 
lérje sem volt z

Chobora nem sokat teketóri­
ázott, elverte a menyecskét és 
hazaküldte mamájához Duna- 
pentelére.

Amikor végül a hatodik asz- 
szonyal akart megesküdní, el­
érte a végzet A rendőrség a “du 
napentelei ké’kszakállt” elfogta 
és átadta az ügyészségnek, a 
mely bigámia, csalás és több 
rendbeli könyü testi sértésért 
emelt vádat Chobora mester el­
len.

(Hírlap, Subotica) 
------o------

EMBERT ÖLTEK.

Szentesdubrava községben ré 
gi haragosai voltak egymásnak 
Madinszky János béres és gaz­
dája. Egy este összeszólalkozás- 
ból kifolyólag megint gyilkolt 
n bicska. Madinszky leszúrta 
gazdáját és megugrott,

(Uj Világ, Eperjes.)

EGY TANÍTÓNŐ FELDARA­
BOLTA ÚJSZÜLÖTT 

GYERMEKÉT.

Máramarosban, Száldohos 
községben a ruszin állami isko­
la szépségéről hires tanítónőbe, 
Beregi Juliska, gyermeket szült 

hogy szégyenét eltüntesse, a 
csecsemőt megfojtotta, feldara­
bolta s egy cipőskatnlyába téve 
a szomszéd udvar kútjába dob­
ta be. Borzalmas tette után ágy 
te dőlt és önkívületi állapotba 
esett, amely napokig tartott A 
falubeliek végre orvost hívtak, 
de mire az orvos megérkezett, 
a tanítónő a szoba ajtajára fel­
akasztotta magát. Az orvosnak 
sikerült idejekorán levágni a 
szerencsétlen tanítónőt, aki 
most élet-halál közt lebeg.

—o-----
A FORRÓ VÍZBE FŰLT.

Megrendítő szerencsétlenség 
történt Marosszentkirályon. Bu 
zsa Márton felesége, a lakás 
konyháján mosott. A kályháról 
levett egy üst forró, lobogó vi­
zet s letette a konyha közepére. 
Minthogy a víz túl forró volt, 
kilépett az udvarra, hogy hideg­
vizet hozzon be. Az alatt az alig 
pár pillanat alatt, a konyhában 
játszadozó két éves kis fiacská­
ja, Mártonka az üsthöz topogott 
s a nagy gőztől megszédülve, 
belefordult az üstbe. Abban a pil 
lanatban már érkezett is be az 
édesanyja, rögtön kivette a víz­
ből, de a szerencsétlen gyermek 
ugy összeégett, hogy egy órai 
borzalmas szenvedés után meg­
halt,

(Ellenzék. Marosvásárhely)

MEGWJTOTTA A
FELESÉGÉT.

Tekenye községben meghalt 
Labodi János gazdálkodó fele­
sége. A temetés után a faluban 
suttogni kezdték, hogy az asz- 
szony nem természetes halállal 
halt meg. A csendőrség uyomoz 
ni kezdett. A holttestet felbon­
colták s megállapították, hogy 
az asszonyt a férje megfojtotta. 
A gyilkos férjet beszállították a 
zalaegerszegi ügyészségi fog­
házba.

(Pesti Hírlap) 
------o------

REG RITA BUCSI ZÁS EGY 
HALOTTAL,

Amikor a regruták bevonul­
tak, Naszvadon az egyik kocs­
mában Paluska Lajos több tár­
sával együtt mulatott és amikor 
hazafelé mentek, összebeszél­
tek, hogy Fekete Pétert jól el 
fogják náspángolni a bevonu­
lásuk előtt — és ebből a célból 
felfegyverkeztek botokkal, vil­
lákkal és nádvágóval és elmen­
tek Haris István házához, aki­
nek leányánál Fekete Péter ak­
kor időzött. Amikor bementek 
Haris István portájára, bekiál­
tottak az ablakon, hogy: “gyere 
ki Fekete Péter, ha van bátor­
ságod”. A nagy zajra figyelmes 
lett Haris István és apja, akik 
kimentek az udvarra, de mind 
a kettőjüket, amikor kiléptek, 
egy éles tárggyal ugy találták 
fejbe ütni, hogy Haris István 
sebeibe belehalt, mig édes apját 
kórházba kellett szállítani. Pa­
luska Lajost letartóztatták.

(Komáromi Hírek.)

Matoaka legszebb és legnagyobb 
férfi szabóüzlete.

THE O'DELL 
TAILORING GO.
MATOAKA, W. VA.

SAROK ÜZLET.
ELSŐRANGÚ ÁRUK.

OLCSÓ ÁRAK.

MAGYAR BÁNYÁSZOK FIGYELMÉBE!
A legszebb kész női ruhák, felöltők, fűzők, blousok. 

szoknyák, sweaterek, női kalapáruk, kalapdiszek. gyermek- 
és csecsemőkelengyék.

Hímzések, csipkék, harisnyák, selyem gyapott alsóru­
hák, batisztok, organtin, előnyomott kézimunkák és min­
den más áru, ami hölgyeknek szükséges.

Férfi harisnyák és zsebkendők nagy választékban.
Remek szőnyegek.

Jl I SZÁN I NK: Elsőrangú árut adjunk és pontosan 
szolgáljuk ki vevőinket.

Postautján küldje be rendeléseit MARY JANE, 
HUNTINGTON, W. VA. cimre és biztosíthatjuk, hogy 
meg lesz elégedve kiszolgálásunkkal.

f——" —i
SZEM BETEGEK FIGYELMÉBEl 

Dr. HOITASH J. FRIGYES
SZEMORVOS 

Wien (Bécs)-ből, Ausztriából

Huntington, W. Va.
SIMMS KELLER BLDG.

704 Fourth Ave., 
HIVATALOS ÓRÁK: 

délelőtt 9—12-ig, délután 1—6-ig. 

MAGYARUL IS BESZÉLNEKI

előfizetési ára
EGY ÉVRE 2 DOLLÁR.

INGYEN 
MUTATVÁNYSZÁMOT 

küld

KOLOS LEO, 
HIMLERVILLE, KY.

Vezérképviselő Amerikában.
A KÜLFÖLDI MAGYARSÁG párto­
kon felül áll. Mindent közöl, ami a
külföldön élő magyarságot érdekli,
ugy az Ohazáről, mint a megszállt
területekről és a föld minden orszá-
gáből, ahol csak magyarok élnek.

V ■ ’
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MI ÚJSÁG HIMLERVILLEN?

Az elmúlt héten 3 napot dol­
goztak a Himler Coal Co. bá 
nyájában.

Szombaton, 22-én a Himler­
villei Egyesületek közös gyűlést 
tartottak, mejyen az egyesület 
összes tag-jai. tehát Himler- 
ville egész lakossága csaknem 
kivétel nélkül megjelent.

A gyűlés tiltakozott Berko D. 
Gézának, az Amerikai Magyar 
Népszava szerkesztőjének és a 
mögötte álló lelkészeknek Ká­
rolyi deportálását kérő beadvá­
nya ellen és határozati javasla­
tot fogadott el. melynek szöve­
gét a Bányászlap a többi lapok­
kal egyetemben, egész terjedel­
mében. közölni fogja.

Szerdán este a "The ne’er do 
well’ (Aki sohasem tesz jól) ci-

BÁNYÁSZOK!
A Jenkins és McRoberts-i bányái 
a Consolidation Compániának 
már junius óta mincen nap dol­
goznak. Munkásokra szükség 
van, mert 1300 ladoló dolgozik 
15 bányában. Á társaság most 
elhelyező irodát nyitott Hun- 
tingtonban és nemcsak felvilá­
gosítással szolgál, 'e jó munká­
soknak jegyet is előlegeznek. 
Az iroda cime:

CONSOLIDATION 
EMPLOYMENT OFFICE 

641—9th Street
HUNTINGTON, W. VA.

KIS HIRDETÉSEK
Á 11 SZABÁS A

Kerestetés,

HOGYAN TANULJUNK 
ixirrui inANGOLUL

FÉRFIAK óvjátok 
meg magatoiuit a nemi 

bet*goéjektől EGYLETI KALAUZ,

mü gyönyörű kép 
va a moziban. 
Thomas Meighan

Szombaton a

lesz bemutat- 
a főszerepet 
játsza.

Thundering
Dawn (Menydörgő hajnal) ci­
mü nagyszabású Universal kép 
lesz bemutatva a legkiválóbb 
film-művészekkel.

MAGYAR BÁNYÁSZOK!
Ha jó árut és olcsón akarnak vásá­
rolni. térjenek be hozzám. A mi 
Stórunk a legnagyobb Kermit és 
vidékén.
FÉRFIAK. NŐK ÉS GYERMEKEK 

RÉSZÉRE MINDENT KAPHAT 
ÜZLETÜNKBEN.

BALTIMORE BARGAIN
STORE • _

KERMIT. W. VA.

MEGNYÍLT bányák

A Deep Water Coal Co. bánya 
ját Jasper. Alabamában meg­
nyitotta. A bányában állítólag 
jó időre biztosítva van a ren­
des munka.

A Sloss-Sheft'ield Steel & Iron 
Co. a Flat Top bányát, Alaba­
mában üzembe helyezte, hogy 
200 kokszégető kemencéjét, me­
lyek a bánya mellett vannak 
felállítva, szénnel lássa el.

Kocsibányát nyitnak Carbon­
dale. III.-ban. ahol egy uj bá­
nyatársaság alakult 360 aker 
szénterület kiaknázására. A 
szén mindössze 18—20 láb mély 
ségben van á föld színe alatt.

Egy másik kocsi bánya szin­
tén Ulinoisban. de Herrin vidé­
kén nyílik meg. ahol napi 300 
tonna szén termelésre rendez- 
dezkedtek be.

A Martin bánya Indianában a 
Bicknell skénmezőn is felvette 
üzemét, miután több mint egy 
éve le volt zárva.

A bányában co-operativ ala-
pon kezdték meg a munkát azok
bányászok, kik már azelőtt is 

ott dolgoztak és a bánya meg­
nyitására vártak. Miután a tár­
saság a szerződéses alapon nem 
tudta felvenni az üzemet, kiadta 
a bányát a bányászoknak bérbe.

Magyar Bányászok!
Ha pénzét biztos helyen 
akarja tartani, forduljon 
hozzánk.
Igazgatóink e vidék leg­
nagyobb emberei.
Pénzüket felmondás nél­
kül bármikor fizetjük vlsz- 
sza. .
Most épül uj bank palo­
tánk az állomás mellett.

TUG RIVER 
NATIONAL BANK

C. 3. OIEFFENDERFER 
pőnztárnok

IAEGER, W. VA.

rés. Ellátást
Levelezés, Munkát 
nyer vagy keres,

ke-
20

szóig egyszeri közlés 50 cent, három­
szori közlés $1.25: húsz szón felül 
minden további szó közlésenként 3c.

Házassági hirdetés, Ügynökök ke- 
restetése. Eladó vagy Bérbeadó far­
mok. Ingatlan, Ház vagy Üzlet vétele 
és eladása. Üzleti alkalmak, Társat ke­
res: 20 szóig egyszer 1 dollár, három­
szor $2.25: 20 szón felül minden szó 
közlésenként 4 cent.

Nagyobb hetükkel szedett hirdetés-

A boldogulás egyik fófeltétele az, hogy 
óvni cs írásban érintkezni tudjunk 

. zokkal. akik között élünk. Az Ameriká­
ba bevándorolt magyar embernek, le­
gyen az bármilyen foglalkozású, .elenged- 

tetlen szüksége, hogy ismerje, beszélje 
és értse az angol nyelvet. Enélkül sem 
munkát, sem boldogulást nem talál ebben 
az oi'szágban. A nyely megtanulása s an­
nak olyan mértékű elsajátítása. hogy 
beszélni és érintkezni tudjunk másokkal, 
megkívánja azt, hogy alkalmas gyakor­
lati segédeszköz álljon a rendelkezésünk- 
r-'. .< Gr -n »Ma-féle AMKIH-KAl NYEbV 
.y-ESTGR-nek most jelent ipeg. a .második 
javított, bővített kiadása. ,JCülönQS gond 
lett fordítva az “Általános" bcsfceléeté- 
Sek” (tolmács) részére, ugyannyira, hogy 
minden szó vagy mondat mellett ott van. a 
helyes kiejtés is magyarul jelezve. Ez áz 
újítás minden tekintetben még váratlanul 
áll és rendkívül alkalmassá tB&zl a köny- 
vet arra, hogy ebből mindenki a legrö- 
iebb idő alatt elsajátíthassa az angol 
nyelvet tanító nélkül. A “Szótár”-! rész­
ben negyvenezer szó van felvéve úgy .hogy 
ekkora szókincscsel minden müveit ki­
fejezésre anyagot nyer a tanuló. A 
“Hasznos tudnivalók” fejezet pedig min­
den olyan dolg«t tartalmaz, amelyet min­
den amerikai magyarnak érdemes is, kell 
is tudni. Ezek előrebocsátásával értesítjük 
honfitársainkat, hogy az amerikaszerte 
előnyösen ismert Kerekes Testvérek ma­
gyar könyvkereskedő cég (2^8 East 86th 
Street.- New York City) Creen Béla ur 
“Amerikai Nyelvmester”-ének szerzői jo­
gát megvette és ezáltal az egyedárusito 
jog tulajdonosává lett. Ezen könyvet 
$1.50 beküldése ellenében bárki megkap­
hatja, mig kereskedők és viszontelárusi- 
tók megfelelő árengedményben részesüi- 
nak. Ugyancsak most jelent meg és új­
ból kapható Green Béla: Egyetemes angol 
magyar és magyar-angol szótár második 
javított és bővített kiadása. Tartalmazza 
a polgárosodáshoz szükséges kérdéseket 
és ideieteket. Ara Sí.00. A cég kívánatra 
bárkinek szívesen küldi ingyen teljes 
könyv-, kotta-, lemez- és zongorahenger- 
ár jegy zekét.

SANYKlfg

-------- o---------- 

KÉRELEM

Húgycső 
HURUT

ellen

KIZÁRÓLAG 
'férfiak haainálatára 
Legbiztosabb oltalmat 

nyujtjar. T 
Nagy tubus 35c. Kit 

(4 darab) $1.00 
Kapható minden drug- 

stŐrb^n vagy 
San-Y-Kii Dept. B 
02 BECKMAN ST., 

NEW YORK, CITY, 
.írjon körlevelünkéit.

KÖRUTAZÁSI JEGYEK 
LESZÁLLÍTOTT ÁRON 

MAGYARORSZÁGBA 
BRÉMÁN AT 

Harmadosztályú kabinok.

Itt lakó idegenek, akik 1 éven 
belül visszatérhetnek, aka­
dály nélkül szállhatnak partra.

Si BROADWAY. NEW YOKK. 
vagy bármely helyi Ügynöknél.

Himlervillei magyar 
testvérek!

KINIZSI PÁL MAGYAR BÁNYÁSZ 
BETEGSEGÉLYZŐ EGYLET.

1-ső fiókjának tisztikara:
' Alakult 1922 október 22.

j .
Elnök; ’ Smajda “Ferenc, ' jegyző; 

Rubis ÍJeméter, titkár: Soltész János, 
Box 264; Vintondale. Pa., jiéiíStárnok: 
Juhász Lajos, számvevő: Nesté Péter.' 
ellenőr'; Szűcs Dániel. '

Expédit, Pa. fiókjának tisztviselői:' 1
EHfök: Kriston Jánös. alelnök: BcM 

István, jegyző: Bortnyik'János, titkár: 
Krivulka Márton. Box 136, Expedit, 
Pk., kihez minden egyleti levél cim- 
z$ndö. pénztárnok: Rojtos László, 
zászlótartó: Bök stván, ajtóőr: Czipó' 
János, bizottsági tagok: Kreston Já­
nos, Szabó Lajos és Krivulka Márton. 
Gyűléseit minden hó 4-ik vasárnapján 
tartja.
Yatesboro, Pa. fiókjának tisztviselői:

Elnök: Csobádi József, alelnök: Ra 
gály Miksa, titkár: P. Kovács Sándor, 
Box 202, Yatesboro, Pa., pénztániok: 
P. Kovács János, számvevő: Mátyus 
Sándor, beteglátogatő: Dudás János, 
hármas bizottság: Ragály Miksa, Má­
tyus Sándor, Zubriczky János, zászló- 
lótartő: Beresznyák József. Gyűléseit 
tartja minden hó második vasárnap­
ján.

------o------
ELSŐ TUG RIVERI MAGYAR 
MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ 

EGYLET.

O .

Róna Ármánd főképviselőnk, a Magyar Bányászlapot az egész 
ország területén minden tekintetben képviseli.

ért a 
tandó.

Kis 
tendő.

K is

fenti árak kétszerese számi-

hirdetések összege előre fize-

hirdetéseket felvesz a “Magyar
Bányssziap” kiadóhivatala, Himler­
ville, Ky.

ELADÓ
4 DARAB Himler Coal Co. részvénye­
met járulékaival együtt eladom. Ér­
deklődők írjanak a tulajdonosnak, 
Stephen Kudrács, Rfd. 3. Cortland. 
Ohio. Trumbull County.

márc. 26, ápr. 2. 9.
MAGYAR BÁNYÁSZOK.

Ha házat vagy
farmát 
venni.
jón 
mai

akar 
fordul- 

bizalom- 
hozzám.

Hosszú éveken, 
keresztül be­
csülettel szol­
gálom ki a ma- 
gyarságot és 
ígérem, hogy

. nem fog csa- 
j lódni vételében 

Farmák van­
nak nagy választékban, nagy ipari vá­
rosok közelében, kibányászatlan 2—3 
sor szénnel. Erdő és olaj, gáz. jó for­
rásvizek és iskola, templom kezeiében. 
Jó market, ahol mindent értékesíteni 
tud. valamint van a város belterületén 
és a város mellett első osztályú ház­
helyek, ahol 70—80% építkezési (köny- 
nyü törlesztési) kölcsönt biztositok 
minden vevőmnek. Bővebb felvilágosí­
tásért írjon az alábbi cimre:

STEVE BARKAY
Box 241 Ellwood City, Pa.

10 DARAB Himler Coal Co. részvény 
kamattal együtt 1000 dollárért más 
vállalkozás miatt eladó. Érdeklődök 
rjanak a tulajdonosnak: John Knebal, 

Box 11, Freeman, W. Va.
márc. 19, 26.

4 DARAB Himler Coal Co. részvény 
darabonként 90 dollárért eladó. Érdek­
lődök Írjanak a tulajdonosnak. Steve 
Simon, Box 59, Portage, Pa.
5 DARAB Himler Coal Co. részvény 
eladó 400 dollárért. Cím a lap kiadó­
hivatalában megtudható.

ápr. 2. 9. E. B.

VEGYES

MAGYAR zenész elmenne karmester­
nek bányaplézre. ahol rézbandát akar­
nak alakítani. Tanít magyar, tót és 
angol zenét. Bányába is hajlandó köny- 
nyebb munkát végezni. Leveleket a 
Bányászlap kiadójába kérek “Karmes­
ter" jeligére.
HIMLERVILLEN a legjobb helyen lé­
vő. igen jól menő üzletünket két vagy 
három évi bérletre kiadjuk, esetleg 
eladjuk. Bővebb felvilágosítást ad a tu­
lajdonos. George Orosz, Himlerville. 
Ky. ápr. 2. 9.

FARM S ÜZLETVEVŐK 
FIGYELEM!

a Munkás Betegsegélyző Szövetség 
összes tagjaihoz!

Mi. a Munkás Betegsegélyző Szö­
vetség 87-ik Osztályának tisztviselői, 
az alábbi kérelemmel fordulunk Önök­
höz.

Osztályunk egy régi tagja, névsze- 
.int Luksa Gábor, 1923. évi julius hó­
napban szerencsétlenül járt a bányá­
ban munkaközben. A szén megütötte 
a szemét a bányában és azóta orvos 
kezeli és ami kis pénze volt, azt mind 
az orvosoknak kellett fizetnie.

Mull év decemberben olyan válsá­
gossá vált a baja, hogy mind a két 
:zemét meg kellett operálni és az ope­
ráció a jobb szemével nem sikerült és 
nőst újra meg kell operálni.

Tehát mi szólunk. Munkás Betegse-
■i zö Szövetség Tagtestvérek, ne­

mes szivükhöz és kérve kérjük Önö­
ket. hogy senki ne zárkózzék el a ne­
nes célra való adakozástól, mindenki 
tehetsége szerint tegyen eleget feleba­
ráti kötelességének.

Kedves Tagtársak! Senki sem tudja, 
mit hoz a jövő, segítsünk ezen sze- 
szencsétlenül járt 8 tagból álló család­
apán, mert gyermekei közül egy sem 
olyan nagy, hogy segítséget tudjon 
nyújtani neki. Á legidősebb 11 éves és 
így lejebb. a legkisebb 2 éves.

Kedves Tagtestvérek! Minden ado­
mány. még a legkisebb Is. nagy segít­
séget fog nyújtani a nyomorban éló 
csalóidnak. Minden nemessszivü ada­
kozó Tagtestvért áldás és dicsőség ko- 
szoruzza meg ezen jótéteményért. Ezt 
“ivánjuk ezen szerencsétlenül járt 
Luksa Gábor tagtestvérünk nevében.

Ezennel kérjük a nemesszivü adako-
zókat, hogy kegyes adományaikat az 
alulírott
deni.

Németh
elnök.

cimre szíveskedjenek elkül­

Csenger Ferenc 
87-ik osztály titkára. 

Box 141. 
Monaville, W. Va.

Antal ifj. Németh József 
pénztárnok.

Dr. B. J. FARRELL 
fogorvos 

Williamson, W. Va.
First

Kitűnő 
Fog- és 
nitéssel.

National Bank Bldg.

fogmunkákat készítek, 
gyökérhuzás érzéktele- 
Uj fogakat és fogtömé-

seket jutányos áron vállalok. 
Pontos és figyelmes kiszolgálás.

A legjobb takarmányokat tar­
tom raktáron és házhoz is szál­
lítom.

Mindenféle élelmiszereket, friss 
hús, felvágottak, bányászkellé­
kek, ünneplő és munkáscipők 
legjutányosabb árban kapha­
tók nálam.

Pontosan és tisztességesen 
szolgálom ki vevőimet.

GURDON KAROLY
legrégibb vegyeskereskedő

Himlerville, Kentucky.

Mi árusítjuk a világhírű WALK­
OVER cipqket.
ÜZLETEINK LEGNAGYOB­

BAK A VIDÉKEN.

BL0OM‘S

Alakult: 1903 október hó 1-én.
Hivatalos lapja a Magyar Bányászlap. 

Székhelye: Gary. W. Va.
A főtisztikar minden hónap utolsó 

vasárnapján d. e. 10 órakor tartja gyű­
léseit Garyban. a régi iskolában.

A főtisztikar:
Főelnök: Németh János, Post Box 

224, Gary, W. Va. Főtitkár és főjegy­
ző: Gönczy Bertalan, Post Box 384, 
Gary. W Va.. az osztályok kimutatásai 
és minden egyleti levél hozzá külden­
dő és az Egyletről felvilágosításért 
hozzá forduljanak. Főalelnök: Szabó 
Ferenc. Főpénztárunk Garay János, 
Post Box 1. Filbert, W. Va„ az osztá­
lyoknál befolyt pénzek hozzá külden­
dők. Föellenőr: Lengyel Imre, Box 394, 
Gary. W. Va. Szertárnok: Németh Fe­
renc. Gary. W. Va. Bizottság: Lengyel 
Imre. Szurcsik János. Póttag: Buzsik 
József.

Ezután kivetés utján történik.
Ilik pont: Minden egyes tag a ha 

láleseti járulékot tetszése szerint ha­
gyományozhatja, akinek akarja.
. 12-ik pont: Az egylet fizet minden 
beteg tagjának 6 havi egész segélyt, 
heti 10 doUárjával és hat havi fél- 
segélyt, heti 5 dollárjával. Azon tag. 
aki a tiz napot nem töltötte be, az be­
tegsegélyre igényt nem tarthat.

A fent nevezett Egylet működhet az 
Egyesült Államok bármely részébe 
(kivéve Canadát).

Gönczy Bertalan, főjegyző 
--o-----

HUNYADI MÁTYÁS M. M. B. S.
EGYLET — HIVATALOS LAPJA A 

MAGYAR BÁNYÁSZLAP.
tv*

KÉPVISELŐINK

VIRGINIA
Könczöl Antal, Inman, Va.
Kardos Mihály, Tome Creek, Va.
Ifj. Dobos András, Pocahontas, Va.
Szabó István, Dante, Va.

KENTUCKY
Lőrincz Vince Lajos, Lynch, Ky.
Szaniszló Lajos, Majestic, Ky.
Varga Sándor, Stone, Ky.

WEST VIRGINIA

ÜZLET MEGNYITÁS

A szétküldés alatt lévő, ez évi árjegy­
zékemben különféle üzletek, felszerelt, 
üres, kisebb-nagyobb farmot lel 5 acres- 
tól 600-ig. $ü>»0-os ártól $16.00‘Mg. Nagy­
szerűen jövedelmező tehenész farmjaimat, 
kiváltkép b figyelmébe ajánlom.

Araiul oly Jutányosak, amikkel egyetlen 
furmügy nők se versenyezhet. Épp azért 
máris napota érkeznek farmvevök Glen- 
fieldre. A báOyaipar most haldoklik, s 
annak fellendülésére kilátás sincsen. Te­
hát ne élje fel utolsó centjét, hanem jöj­
jön közibénk az Itteni, magyarokkal né­
pes vidékre.

Már sok bányász letelepült Itten, s On 
is jól találja majd magát e szép, egészsé­
ges vidéken. írjon nyomtatványokért. 
E. Mihályi. Glenfield, Xew Vork State.

Magyar Bányászok!
Ne csináltasson ruhát min­

denféle futóbetyárral. Mert ez 
vagy nem szállítja, vagy becsap­
ja.

JÖJJÖN HOZZÁM. Én első 
rendű munkát adok.

ÁRAIM OLCSÓK.
Magyarul beszélünk.

JOS. F. STERBA, szabó 
War, W. Va.

Big Department 
Appalachia — 
Norton,

Stores
Coeburn, 
Virginia

Gyűléseit minden hónap 13-ika 
ni vasárnapján tartja déultán 2 
kor a régi Hallban.

1-ső osztály, Filbert, W. Va.
Elnök: Horváth János, titkár:

utá- 
óra-

Sza-
bő Ferenc, Box 36, Filbert, W. Va., 
minden egyleti levél hozzá küldendő, 
jegyző: Buzsik József, zászlótartók; 
magyar: Kun István, angol: Tóth An-
drás. beteglátogtó: Kassa Sándor.

2-ik osztály, Gary, W. Va.
Elnök: Szucsik János, titkár

McCRAY UNDERTAKING 
COMPANY

WELCH, W. VA.
TEMETÉSRENDEZÖK.

Felajánljuk szolgálatainkat és 
biztosítjuk a legelőzékenyebb 
kiszolgálásról.

MAGYAR BARÁTAIM!
Ne msnjenek idegen helyre, ami­

kor Itt Is van egy erős, megbízható 
bankjuk.

ELFOGADUNK BETÉTEKET.
Küldünk pénzt a világ minden 

részébe.
Pontos, megbízható, lelkiismere­

tes kiszolgálásról biztosítjuk.
FIRST NATIONAL BANK

D. INO M. COOK, pénztárnok.
Kimball, W. Va.

BETÉTEK után 4 százalékot 
tünk.
A mi bankunk a legszilárdabb 
déken.
Ne küldje pénzét Idegenbe,

fize-

e vi-

ha-
nem jöjjön hozzánk, mi pontot s 
lelkiismeretes kiszolgálásról bizto 
sitjuk.

THE UNION
SAVINGS BANK CO.

W. E. JONES, pénztárnok.

Yorkville, Ohio.

____ ____  és 
jegyző: Lengyel Imre, Box 349, Gary. 
W. Va., egyleti levelek hozzá külden­
dők, pénztárnok: Németh Ferenc (vi­
déki tagok által a tagsági dijak hozzá 
küldendők). Box 224, Gary, W. Va., 
pénztári ellenőr Urbán József, ajtóőr: 
Dudás János.

3-ik osztály, Pageton, W. Va.
Elnök: id. Kövér Lajos, titkár: Va­

lach Vendel, Box 23, Pageton, W. Va., 
pénztárnok: Szathmáry Márton, jegy­
ző: Kolarics István, beteglátogató: 
ifj. Kövér Lajos.

Gyűléseit tartja 
sárnapján délután 
nők házánál.

minden hó 3-ik va- 
2 órakor a pénztár­

4-lk osztály, Rem, W. Va.
Elnök és titkár: Hajzer József, Box 

322, Gary. W, Va., pénztárnok: Szász 
György, Box 312, Gary, W. Va.

5-lk osztály. Manbar, W. Va.
Titkár: Puskás László, Box 

Manbar. W. Va.. vidéki tagok a 
dijat hozzá küldjék.

323, 
havi

6-ik osztály, Red Jacket, W. Va.
Elnök: Kondor János, titkár: Bauer 

János. Box 44. kihez minden egylet! le­
vél küldendő, jegyző: Glatz Herik, el­
lenőr: Koos Bálint, pénztárnok: Veres 
István, Box 64. Red Jacket, W. Va., 
beteglátogató: Balogh Bálint, ajtóör: 
Molnár János, számvizsgáló: Göndör 
János.

HARRIS, WOODS & 
COMPANY. Inc.

GENERAL MERCHANTS
Ezelőtt: PEERY’S STORE

A. N. HARRIS, Manager
GARY. W. VA.

Storunk a legnagyobb e vidéken. 
Nálunk mindent kaphat. A legtöbb 
magyar nálunk vásárol. Legyen az 
is vevőnk, aki eddig nem volt. Ná­
lunk elsőrangú áruk olcsón kap­
hatók.

Tisztelettel értesítem honfitársai­
mat és barátaimat, hogy a 8 GRAT 
STREETEN levő üzletemet át­
helyeztem az 513 WYLIE AVE-ra, 
ahol elsőrendű Szalon. Restaurant 
és Hotelt nyitottam.

Szobák úgy családok, mint magá­
nosok részéne.

Kitűnő magyaros étkezés minden 
időben, mérsékelt ár, pontos ki­
szolgálás.

Honfitársaim szives pártfogását 
kérem.

PATANYI GERGELY

KITŰNŐ ALKALOM.
Jó forgalmú Grocery üzlet visszavonu­
lás végett eladó cash-ért vagy lefize­
tésre. Havi bevét^ húszezer dollár. 
Negyedik épület Mr. Dull Department 
Store-jától.

POLINORI & CO. GROCERY
Phone 369. Box 455.

Logan, W. Va.

Dr. 0. M. WH1TT
fogorvos

Or. W. F. McCOY utóda. 
MATEWAN, W. VA.

MAGYAR BÁNYÁSZOK!
Évek óta veletek vagyok. Évek 
óta szolgállak ki benneteket. Min­
dig jó és becsülotes munkát végez­
tem.

Ha bármire van szükség- 
tek, gyertek hozzám.

THE PEOPLES BANK 
APPALACHIA, VA.
Helyezze el nálunk betétjét

4O|
o

kamatot fizetünk.
Az óhazába gyorsan és pon­

tosan utalunk át pénzt.
Figyelmesen szolgáljuk ki

AKARJA-E Himler részvényeit far­
mokért elcserélni? Ha házat farmért 
akar cserélni, vagy bármily ingatlant 
akar venni, forduljon a megye legna­
gyobb farmirodájához, s kérje a leg­
újabb nagy árjegyzéket, mely tele van 
jobbnál jobb alkalmakkal, kisebb-na- 
gyobb. olcsó s drága, felszerelt, üres 
farmok. Mihályi Zoltán közjegyző, 
Glenfield, N. Y.

AMERICAN TAILORING 
COMPANY

Day & Night Bank Building
WILLIAMSON, W. VA.

RUHÁT ott csináltasson, ahol jó 
árut adnak és becsületes kiszol­
gálásban részesül.

27.50’TÖL 45.00 DOLLÁRIG.

PAPRIKA
Valódi óhazai paprika nálam 

kapható.

FONTONKÉNT 70 CENT.
5 fontos rendelésnél a postakölt-

ápr. 2. 9.

E lap előfizetési ára 2.00 dollár.
Elsőrangu finom ruhát csinálunk.

séget mi fizetjük.
Küldje be megrendelését a 

vetkező cimre:

JOHN FÜLÖP
PITTSBURGH, PA.

410—111. AVE

kö-

Központi osztály:
Központi elnök: C. Szabó János. 

Box 156, Sagamore, Pa?
Központi alelnök: Jaskó Antal, 

Clymer, Pa. s
Központi titkár: Stefán János, Box 

32, Eleonor, Pa., kihez az egyletet ér­
deklő levelek és jelentések küldendők.

Központi pénztárnok: Kish Péter. 
Box 695, Rossiter, Pa., kihez a egyleti 
pénzek küldendők.

Központi főellenőr: Id. Németh Jó­
zsef, Box 125, Monaville, W. Va., kihez 
az ellenőri jelentések küldendők.

Központi ellenőr: Lezsák János. 
Box 24, Clymer, Pa.

Buzsik József, Gary No. 6, 7 és 9.
Gönczv Bertalan Gary No. 3.
Hegedűs János, Edgardon, W. Va.
Horváth Bertalan, Close, W. Va.

Berryburg, W. Va., Galloway, 
W. Va.

3.

1-ső osztály, Eleanor, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik 

sárnapján. Elnök: Bodnár István,
va- 
tit-

A fontnevezett egylet alapszabály­
kivonata:

Az egylet székhelye: Gary, W. Va. 
Il-ik szakasz, 4-ik pontja. A tagok fel­
vétele: Ezen egyletnek tagja lehet 
minden tisztességes magyar ember és 
nő; férfi 16—50 éves korig bezárólag, 
nők 16 éves kortól 45 éves koráig be­
zárólag, 40 éves felüli nők tartoznak 
életkorukat keresztlevéllel, útlevéllel, 
vagy más bizonyító okmánnyal Iga­
zolni.

5-ik pont: Azok, akik óhajtanak az 
egyletünkbe beállani vagy belépni, 
tartoznak orvosi bizonyítvánnyal 
egészséges állapotukat igazolni.

7-ik pont: Beállási dij 16 évestől 30 
éves korig $3.50; 30—40-ig $4.50; 40— 
50 fg bezárólag $6.00. A nők is abban 
a kedvezményben részesülnek, mint 
a férfiak.

Il-ik szakasz, 9-ik pont: Minden tag 
fizet az egylet pénztárába 1 dollár 50 
cent havi dijat, mely betegsegélyre 
fordítandó, ennek ellenében az egylet 
fizet $10.00 heti betegsegélyt.

10-ik pont: Minden tag köteles az 
elhunyt tag után $1.50 halálesett dijat 
fizetni, azaz. ahány tagja van az egy­
letnek. annyi $1.50-t kap a megneve­
zett örökösei, mindaddig, mig a tagok 
száma az 1000 tagot meg nem haladja.

kár: Zon György, pénztárnok: Gonda 
Lajos, Box 13. Eleanor, Pa.

2-ik osztály, Deegan, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 1-ső va­

sárnapján. Elnök: Imre János, titkár: 
Sepsy István, Box 27, Deegan. Pa., 
pénztárnok: Lakatos János.

3-ik osztály, Rossiter, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik va­

sárnapján. Elnök: Sajdosna István, 
titkár: Gajdos Dániel, pénztárnok: 
Kiss Péter. Az osztály cime: Kiss Pé­
ter, Box 695, Rossiter, Pa.

4-ik osztály, Clymer, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 2-lk va­

sárnapján. Elnök: Tóth Jóssef, titkár: 
Lezsák János, pénztárnok: Jasko An­
tal. Az osztály cime: Lezsák János. 
Box 24, Clymer, Pa.

5-lk osztály, Heilwood, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik va­

sárnapján. Elnök: Pethő Lajos, titkár: 
Csordás István, Box 263, Heilwood, 
Pa., pénztárnok: Pethő Lajos.

6-ik osztály, Adena, Ohio.
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik va­

sárnapján. Osztály vezető: Bartók 
Dániel, Box 162, Adena, Ohio.

7-ik osztály, Heasting, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 3-lk va­

sárnapján. Osztály vezető: Llpóczky 
János, Box 199. Heasting, Pa.

9-ik osztály, Soldier, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik va­

sárnapján. Osztály vezető: Begyik 
János. Box 114. Soldier, Pa.

10-lk osztály, Lynch, Ky.
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik va­

sárnapján. Elnök: Gulovics János, tit­
kár: Király Ferenc, Box 6, Benham. 
Ky., jegyző: Lévai Miklós, pénztár- 
npk: Zvornyik László, ellenőr: Punty 
László.

12-ik osztály, Columbus, Ohio.
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik va­

sárnapján. Elnök: Csuka Géza, 
alelnök: Kalló András, titkár: Pápai 
Sándor, 315 Bartham Ave, Columbus, 
Ohio, pénztárnok: Papp András, jegy­
ző: Spingár János, ellenőr: Fülek! 
András, pénztári ellenőr: Boronics Já­
nos. beteglátogató: Gáli Péter.

14-ik osztály, Monaville, W. Va.
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik va­

sárnapján. Elnök: Puskás Józef, tit­
kár: Kovács István, pénztárnok: Vesz­
prémi Sándor, jegyző: Jakab György. 
Osztály cime: Kovács István, Box 72, 
Monaville, W. Va.

15-lk osztály, Dehue, W. Va.
Gyűléseit tartja minden hé második 

vasárnapján.
Elnök: Gáli István, alelnök: Sza­

bó Gyíjla. 0tkár: .Sütő József, Box 7, 
Dshoe, W. Va., pénztárnak: Gelencsér 
István, Box 4T, Dehne, W. Va., jegyző: 
Szabó Mihály, pénztári ellenőr: Szu- 
kics Géza, hármastagu bizottság: 
Ovardics Géza, Balogh István, Dobál 
György.

Tagokat felvesz 15 és 59 év között 
a fent nevezett osztályok utján. Uj 
osztály bármely helyen alakítható 12 
ta«al.

Érdeklődők forduljanak a központi 
titkárhoz, aki szivesen szolgál felvilá­
gosítással.

WILKES-BARREI I. MAGYAR
KOSSUTH LAJOS BETEG­

SEGÉLYZŐ EGYLET.

Huszár István, Adamston, W. Va 
Imre Mátyás, Thorpe, W. Va. 
Katak P. Antal, Maidsville, W. Va. 
Kató Antal, New hall, W. Va. 
Kovacs István, Ethel. W. Va. 
Lengyel János, Louise, W. Va. 
Melegh Imre, Glen Whits, W. Va 
Nagy Károly, Short Creek, W. Va 
Pántlikás Bálint, Triadelphia, W. Va 
Paul István, Jenkins Jones, W. Va 
Posvék Lajos, Lochgelly, W. Va. 
Puskás János, Manbar, W. Va. 
Soltész Péter, Elm Grove, W. Va. 
Szabó A. János, Lyburn, W. Va. 
Tábory Oszkár, Logan, W. Va. 
Tóth József, Dehue, W. Va. 
Túri Lajos, Glen Alum, W. Va 
Vajda Gedeon, Masontown, W. Va 
Weszpréml Sándor, Monaville, W. Va

PENNSYLVANIA
Bakos Gyula, La Belle, Pa. 
Benkő János, Cherryville, Pa. 
Csordás János, Star Junction, Pa. 
Csordás István, Heilwood, Pa. 
Darnay József, Fredericktown, Pa 
Eperjessy István, Johnstown, Pa. 
Fekete József, Edwardsville, Pa. 
Felső Sándor, Shickshiny, Pa. 
Gyürke Mihály, Nettleton, Pa. 
Horváth István, Commodore, Pa. 
Korody József, Jerome, Pa. 
Kis AndrÁs, Pleasent Unity, Pa. 
Kis István, Hillcoke, Pa. 
Kismarton József, Library, Pa. 
Kriston Lajosné, Berlin, Pa. 
Lázár Lajos, Kulpmont, Pa. 
Lukács János, Gallitzin, Pa. 
Mester János, New Genoa, Pa. 
Mészáros Bertalan, McAddo, Pa. 
Molnár Áron, Ruthford, Pa., Beaver­

dale, Pa., Lloydell, Pa., Windber, 
Pa., Scalp Level, Pa.

Molnár András, VanMeter, Pa. 
Molnár Gyula, Indianola, Pa. 
Biszaha József, Brownsville, Pa. 
Novák Lajos, Elizabeth, Pa. 
Nagy József, Masontown, Pa 
Nagy Kálmán, Iselin, Pa. 
Ragályi M., Yatesboro, Pa. 
Szabó András, Ellwood City, Pa. 
Szanyo Mihály, Burgettstown, Pa. 
Toszky Mihály, Jenrers, Pa. 
Üveges Balázs, Nanty Glo, Pa. 
Várnay Imre, Uniontown, Pa. 
Veréb István, Braznelf, Pa.

MICHIGAN
Trimai József, Detroit, Mlch 

INDIANA
Bodnár Péter, Clinton, Ind. 
Szobonya István, Terre-Haute. Ind.

ILLINOIS
Fürjes Ágoston, Orient, III. 
Miklóslk Pál, Aurora, III. 
Pálur János, Westville, III. 
Soltész Pál, Buckner, III. 
Takács József, Divernon, III.

OHIO
Bányász József, Tiltonville, Ohio. 
Burdohán Mihály, Bradley, O. 
Fekete Mihály, Herrick, O. 
Keczán Sándorné, Columbus, O. 
Kovács János, St Clairsvllle, oi 
Tóth Károly, Murray City, O 
Tóth István, Rayland, O.

NEW MEXICO
Sági István, Gardinera, N. Mex. 

NEW YORK
Mihályi Zoltán. Glenfield, N. Y. 

COLORADO
Fodor Vilmos, Camp Shumway, Colo. 
Kovács Gyula, Farbes, Colo.

LOUISIANA
Kapus Márton, Hammond, La. 

WYOMING
Csapé Jines, Rocks Springs, Wyo.

Az Egyesült Államok egész területén
BARNA B. DEZ8Ő
SZÉC8KAY GYÖRGY

Elnök: Jenki József, jegyző: JeMr
bek 
zsef, 
sitő: 
ván.

Sándor, pénztárnok: Fekete Jó- 
titkár: Bödi István, tagokat érte- 
Kulár Imre, zászlóvivő: Bödi 1st- 
beteglátogató Wilkes-Barren és

Alapittatott 1892 február 27-én.

Gyűléseit minden hónap második 
vasárnapján tartja a West Morei ma­
gyar református templom alatti iskola 
teremben.

környékén: Nagy Józáef, Hannoverem 
Csizmás József, ajtóőr:. Novák József.

Az egylet együtt tartja gyűléseit a 
Magyar Segélyző Szövetséggel. Szö­
vetségi ügykezelő: Dr. Kovács János, 
391 Union St., Luzerne, Pa.

tulajdonos.
PITTSBURGH. PA.


